
Περίληψη

Η εργασία αυτή έχει αφετηρία τις αδυναµίες που παρουσιάζονται

στην εφαρµογή µέτρων για την προστασία και ανάδειξη του ιστορικού

χαρακτήρα της ελληνικής πόλης. Εστιάζεται στην ανεπαρκή διερεύ-

νηση της ταυτότητας της πόλης και πιο ειδικά του ιστορικού κέντρου

της Πάτρας. Παρακολουθεί και συσχετίζει τις δηµόσιες και τις ιδιω-

τικές πρακτικές σχετικά µε την ιδιοκτησία, τη χρήση της γης, την

οικοδοµή, τις αρχιτεκτονικές µορφές, την προστασία της αρχιτεκτονι-

κής κληρονοµιάς, την αποκατάσταση µετά από το σεισµό του 1993,

µέσω µίας σύνθετης διερεύνησης των διαδοχικών µετασχηµατισµών

ενός οικοδοµικού τετραγώνου στη διάρκεια ενάµιση αιώνα. Επιδιώ-

κει να αναδείξει την ανάγκη µιας πολυδιάστατης ανάλυσης του αστι-

κού χώρου ως προϋπόθεση για την κατανόηση του χαρακτήρα του και

τη θέσπιση συµβατών διαδικασιών για την ανάδειξή του.

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
1.1. Η ανάδειξη της ταυτότητας της ελληνικής πόλης

Η διατήρηση και ανάδειξη του ιστορικού χαρακτήρα της

ευρωπαϊκής πόλης είναι ένα κεντρικό ζήτηµα της ευρωπαϊ-

κής πολιτικής για το αστικό περιβάλλον, που δεν περιορίζε-

ται απλά στα στοιχεία του αστικού χώρου, αλλά αποκτά µια

διάσταση πολιτισµού.

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες, σηµαντικός αριθµός προ-

γραµµάτων µε ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση έχουν δώσει

σειρά µελετών και εφαρµογών για ελληνικές πόλεις. 

Τα αποτελέσµατα είναι αντιφατικά. ∆υσανάλογη επένδυ-

ση πόρων και εργασίας, και πολύ συχνά αποτέλεσµα κακής

ποιότητας. Οι αναπλάσεις αυτές - είτε έχουν ένα συνολικό

χαρακτήρα για µια ενότητα, που εξετάζεται αυτοτελώς, είτε

είναι σηµειακές - αποτελούν σε κάθε περίπτωση ειδικές

εφαρµογές.

Η υπόθεση της εργασίας έχει αφετηρία τις αδυναµίες που

παρουσιάζονται στην εφαρµογή µέτρων για την προστασία

και ανάδειξη του ιστορικού χαρακτήρα της ελληνικής πόλης

και ειδικά της Πάτρας.

Οι αδυναµίες, που γίνονται κοινά παραδεκτές, αφορούν

θέµατα διαδικασίας: έλλειψη συντονισµού, αλληλοεπικάλυ-

ψη αρµοδιοτήτων, διοικητικές αδράνειες, υστέρηση σε ενη-

µέρωση, ελλιπής παιδεία.

∆ιατυπώνεται η υπόθεση ότι υπάρχει πρόβληµα αφετη-

ρίας, που συσκοτίζεται µε την εστίαση του ενδιαφέροντος

στα προβλήµατα διαδικασίας. 

Η διαδικασία είναι παράγωγο µιας πραγµατικότητας για

την οποία φαίνεται να ισχύει ότι δεν έχει επαρκώς φωτιστεί.

Οι προτεινόµενες διορθώσεις στην καλύτερη περίπτωση

βασίζονται στην υιοθέτηση διαδικαστικών µοντέλων που

είχαν εφαρµογή στην ευρωπαϊκή πόλη. Η ελληνική πόλη, η

Πάτρα εν προκειµένω, είναι ευρωπαϊκή, αλλά δηµιουργήθη-

κε µε τοµές και άρνηση της συνέχειάς της στο πρώτο µισό

του 19ου αιώνα, και η εξέλιξή της καθορίστηκε από συνθή-

κες ανάπτυξης διαφορετικές από τις αντίστοιχες του ευρω-

παϊκού κέντρου. Και τα δύο γεγονότα δεν έχουν επαρκώς

αναλυθεί και συσχετισθεί µε τις διαδικασίες της φυσικής

ανάπλασης. 

Σηµαντικό έργο για το χαρακτήρα της ελληνικής πόλης

γίνεται από τη δεκαετία του ’80 σε ερευνητικό επίπεδο από

τις Αρχιτεκτονικές Σχολές της Αθήνας και της Θεσσαλονί-

κης, δεν φαίνεται, όµως, να έχει επηρεάσει ουσιαστικά ούτε

τις δηµόσιες ούτε τις ιδιωτικές πρακτικές.

Η συγκεκριµένη εργασία δεν θα αναφερθεί στο σύνολο

του προβλήµατος των προγραµµατισµένων παρεµβάσεων

και των αποτελεσµάτων τους. Θα περιοριστεί στο χώρο της

Πάτρας και πιο ειδικά θα εστιαστεί στην ανάλυση ενός οικο-

δοµικού τετραγώνου του ιστορικού κέντρου της (εικ. 19).

1.2. Η Πάτρα και το κέντρο της. Προβλήµατα ανάδειξης

της αστικής ταυτότητας

Η Πάτρα είναι µια ευρωπαϊκή πόλη από την άποψη ότι

σχεδιάστηκε και οικοδοµήθηκε µε τη δηµιουργία του νεοελ-
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ληνικού κράτους πάνω σε εθνική γη, µε τη συµβολή και τα

πρότυπα των Ευρωπαίων µηχανικών που ανέλαβαν το σχε-

διασµό και την υλοποίηση του προγράµµατος ανοικοδόµη-

σης στην περιορισµένη επικράτεια του νέου εθνικού κρά-

τους. 

Το σχέδιο της νέας Κάτω Πόλης1 περιλάµβανε 41 οικο-

δοµικά τετράγωνα, από τα οποία τα 18 προορίζονταν να απο-

τελέσουν το κέντρο της πόλης2. Αυτά τα 41 τετράγωνα, ενώ

το περίγραµµά τους οριστικοποιήθηκε ήδη από το 1830, υπέ-

στησαν µεγάλες αλλαγές στο εσωτερικό τους, δηλαδή στην

κατανοµή της ιδιοκτησίας, που πήρε µια σχετικά σταθερή

µορφή µε την έκδοση των οριστικών παραχωρητηρίων µετά

το 1863. Πολύ σύντοµα έγιναν το κέντρο της οικονοµικής,

κοινωνικής και πολιτικής ζωής για την ευρύτερη περιφέρεια

της πόλης. Ο αναλλοίωτος ιστός της Κάτω Πόλης, παρά τους

µετασχηµατισµούς που υπέστη το εσωτερικό των τετραγώ-

νων, διατήρησε την ταυτότητά του ως ο κατ’ εξοχήν δηµό-

σιος χώρος της πόλης κάτω από διαφορετικές συνθήκες ανά-

πτυξης. Ένας δηµόσιος χώρος, όµως, χωρίς δηµόσια κτήρια3.

Συνεχώς, έως σήµερα, αυτά τα 41 οικοδοµικά τετράγωνα,

παρά τη σηµαντική επέκταση της πόλης και τη διεύρυνση της

κεντρικής περιοχής της, αποτελούν το βασικό πυρήνα του

κέντρου και το πιο «φροντισµένο» τµήµα του ιστορικού

κέντρου του Π∆/1996. Περιέχουν τη συντριπτική πλειοψη-

φία των διατηρητέων κτηρίων.

Αποτέλεσαν την περιοχή που συγκέντρωσε το ενδιαφέ-

ρον των κατασκευαστών την περίοδο της έντονης ανοικοδό-

µησης (δεκαετία του ’70 για την Πάτρα) λόγω των υψηλών

αξιών γης και της αύξησης των συντελεστών δόµησης.

Η µείωση των συντελεστών (1987) και ο χαρακτηρισµός

κτηρίων ως διατηρητέων τη δεκαετία του ’80, ταυτόχρονα µε

την αλλαγή των συνθηκών ανάπτυξης της πόλης, περιόρισαν

στο ελάχιστο την οικοδοµική δραστηριότητα. 

Τα κίνητρα για την ανακαίνιση διατηρητέων δηµιούργη-

σαν µια περιορισµένη επισκευαστική δραστηριότητα. Η

είσοδος µεταναστών από την Αλβανία (φτηνό εργατικό

δυναµικό εξειδικευµένο στις παραδοσιακές τεχνικές της

οικοδοµής και πελατεία για ενοικίαση κατοικιών µε χαµηλές

προδιαγραφές) ενίσχυσε την κίνηση στις επισκευές.

Ο σεισµός του ’93 και η διαδικασία αποκατάστασης των

κτηρίων, που επελέγη από την Πολιτεία (Ταµείο Αποκατά-

στασης Σεισµοπλήκτων µε παράλληλες αρµοδιότητες µε τη

∆ιεύθυνση Πολεοδοµίας και συνοπτικές διαδικασίες, κατε-

δαφίσεις, δάνεια, αποχαρακτηρισµός διατηρητέων, έλεγχος

αδειών επισκευών, ανακατασκευών διατηρητέων και νέων

οικοδοµών), έδωσαν το σύνθηµα της γενικής «ανακαίνισης». 

Χαρακτηριστικό για το κέντρο υπήρξε η λειτουργία κτη-

ρίων µε παραγωγικές χρήσεις έως την εποχή που ξεκίνησε η

εντατική εκµετάλλευση των οικοπέδων του µε την αύξηση

των συντελεστών δόµησης (δεκαετία του ’70)4. Ακόµα και

στα πιο κεντρικά οικοδοµικά τετράγωνα λειτούργησαν

µικρές βιοτεχνικές εγκαταστάσεις. Ελάχιστα κτήρια κατα-

σκευάστηκαν για αµιγή χρήση. Ανεξάρτητα από το µέγεθος

και την τυπολογία τους, ίσχυσε ο κανόνας: κατοικία στον

όροφο και επαγγελµατική χρήση στο ισόγειο. 

Η επιβίωση παραγωγικών δραστηριοτήτων διατηρήθηκε

σε αρκετά από αυτά και εξαιτίας των κτηρίων, έως τον σει-

σµό του ’93 που έκαµψε τις τελευταίες αντιστάσεις.

Η διαδικασία αποκατάστασης µετά το σεισµό δηµιούργη-

σε κίνητρα για την αντικατάσταση ή την ανακατασκευή των

κτηρίων και επέβαλε την αποµάκρυνση των παραγωγικών

χρήσεων. Η ανάληψη πρωτοβουλιών στο πλαίσιο αξιοποίη-

σης πόρων ευρωπαϊκών προγραµµάτων από το ∆ήµο και

άλλους φορείς, όπως το Λιµενικό Ταµείο, το ΚΤΕΛ, τον

ΟΣΕ, καθώς και οι σηµαντικές παρεµβάσεις στο δηµόσιο

χώρο µε διαµορφώσεις και αποκατάσταση µεµονωµένων

κτηρίων δηµόσιου χαρακτήρα γίνονται πρόχειρα, αποσπα-

σµατικά, µε ένα ανεπαρκές πλαίσιο µελετών και διαδικα-

σιών, τόσο στο γενικό όσο και στο ειδικό επίπεδο.

2. ΤΟ ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΟ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟ 29 (536)
2.1. Το αντικείµενο της «ανάγνωσης»

Είναι ένα από τα 18 οικοδοµικά τετράγωνα που αποτέλε-

σαν το κέντρο της Νέας Πόλης σύµφωνα µε το πρώτο της

σχέδιο (εικ. 19). Ορίζεται από τις οδούς Κανακάρη, Καραϊ-

σκάκη, παράλληλες στην ακτογραµµή και τις κάθετες Αγίου

Νικολάου, Κολοκοτρώνη (εικ. 9, 12, 13, 14, 15). Ο εσωτερι-

κός δρόµος του τετραγώνου ή οδός Κριτολάου5 έχει µεγάλη

ανοιχτή πρόσβαση από την Καραϊσκάκη και είσοδο µε στοά

από την Κανακάρη (εικ. 1, 2, 3, 4). 

Η επιλογή του έγινε µε κριτήριο το ριζικό µετασχηµατι-

σµό που υφίσταται σήµερα, µετά από αντιστάσεις που εξα-

σφάλισαν την επιβίωση ενός βιοµηχανικού συγκροτήµατος

στο κέντρο της πόλης για έναν αιώνα. Το ενδιαφέρον του

προκύπτει από τη µεγάλη κλίµακα του συγκροτήµατος που

δηµιουργήθηκε στο σώµα του, στο δεύτερο µισό του 19oυ

αιώνα (εικ. 11). Ο Ατµόµυλος Λ. Λιάλιου - Α. Ρηγοπούλου6

έως σήµερα επηρεάζει την εξέλιξή του (εικ. 9, 10, 7, 8).Ο

κατακερµατισµός του ενιαίου συγκροτήµατος σε πολλές

ιδιοκτησίες και ταυτόχρονα οι διαφορετικές τµηµατικές χρή-

σεις του αλλοίωσαν τον ενιαίο χαρακτήρα του. Ο χαρακτηρι-

σµός, ως διατηρητέων, ενός από τα κτήρια στο εσωτερικό

του τετραγώνου και τµήµατος του µεγάλου κτηρίου µε τις

κατοικίες των ιδιοκτητών στο µέτωπο της Κανακάρη δεν

επαρκεί για την αποκατάσταση της µνήµης της προγενέστε-

ρης µορφής του. Τα ίχνη εξαφανίζονται (εικ. 1, 2, 5, 7, 8). 

2.2. Πηγές και µεθοδολογία

Μέσα από ένα διαχρονικό και ετερογενές αρχειακό υλικό,

που συγκεντρώθηκε και µελετήθηκε για τις ανάγκες αυτής
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της έρευνας, επιδιώκεται: α) Η «ανάγνωση» των µικρών

συγκεκριµένων πράξεων των ιδιοκτητών που απόκτησαν την

κυριότητα αυτής της γης µε παραχωρητήρια, την πούλησαν,

έκτισαν κτήρια και εγκατέστησαν την επιχειρηµατική δρα-

στηριότητα και την κατοικία τους, νοίκιασαν, ξαναπούλησαν

σε άλλους που τοποθέτησαν σ’ αυτή τη γη οικονοµίες από τη

µετανάστευση προσδοκώντας εισοδήµατα από ενοίκια,

τέλος, οικοδόµησαν µε κίνητρο τους υψηλούς συντελεστές,

από τη χάραξη του σχεδίου έως σήµερα. β) Η συσχέτιση

αυτών των ιδιωτικών πράξεων µε τις δηµόσιες πρακτικές -

νόµους, κίνητρα, απαγορεύσεις και άλλες δηµόσιες πρωτο-

βουλίες που συγκροτούν την πολεοδοµική πολιτική, µια

πολιτική που µοιάζει απρόσωπη και συχνά, όχι εντελώς

άδικα, χαρακτηρίστηκε γραφειοκρατική, αντιφατική κ.λπ. Εν

τέλει, η έρευνα αποπειράται να αποδώσει σ’ αυτήν την πολε-

οδοµική πολιτική την κοινωνική της διάσταση. Ίσως, έτσι,

φανεί λιγότερο παράλογη αλλά σίγουρα περισσότερο απαι-

τητική σε ανάλυση.

Μέσα από τη µερικότητα του παραδείγµατος, διαγράφο-

νται µε σαφήνεια οι δηµόσιες και οι ιδιωτικές πρακτικές

στην πόλη, σχετικά µε τη χρήση της γης, την κατοικία και το

εµπόριο, τις παραγωγικές δραστηριότητες, την οικοδοµή, τη

διατήρηση, την αποκατάσταση µετά το σεισµό. Η γενίκευση

του µερικού δεν αποτελεί πρόθεση αυτής της εργασίας. Αντί-

θετα, υποστηρίζεται η θέση ότι οι γενικεύσεις συνιστούν

πρόβληµα που καθηλώνει και δεσµεύει τις γνώσεις µας για

το χώρο της πόλης, συσκοτίζει τις διεργασίες που πραγµατο-

ποιούνται και προκαλεί ασυνάρτητες δράσεις, ιδιωτικές και

δηµόσιες. Πρόθεση της εργασίας αποτελεί η προβολή της

ανάγκης µιας πολυδιάστατης ανάλυσης του χώρου, που

εστιάζεται στο µερικό και τη σχέση του µε το συνολικό, εξε-

τάζει το ειδικό χωρίς να αγνοεί το γενικό, επιδιώκοντας µε

αυτό τον τρόπο την κατανόηση του ιδιαίτερου χαρακτήρα

της σχέσης δηµόσιου-ιδιωτικού, όπως διατυπώνεται στο

συγκεκριµένο «τόπο». Η κατανόηση αυτή αποτελεί προϋπό-

θεση για τη θέσπιση µέτρων και πολιτικών για πολεοδοµικές

παρεµβάσεις µε στόχο την ανάδειξη της ταυτότητας αυτού

του «τόπου».

3. Η ∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 
ΤΗΣ Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΣΤΟ
ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΟ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟ
Η αρχική µεγάλη κατάτµηση, 

η συγκέντρωση και ο νέος κατακερµατισµός της

3.1. Η αρχική εικόνα του τετραγώνου 

Για την εικόνα του τετραγώνου και τα µεγέθη των ιδιο-

κτησιών κατά την αρχική διανοµή της εθνικής γης µε οριστι-

κά παραχωρητήρια, πηγή είναι το βιβλίο εικόνων των οικο-

πέδων Πατρών7 (Π1) (σχήµα και πίνακας 1).

3.2. Η σηµερινή εικόνα του τετραγώνου - 1997 

Η σηµερινή ιδιοκτησιακή κατάσταση του τετραγώνου,

ακόµα και η ακριβής οριοθέτηση των οικοπέδων, µε δεδοµέ-

νη την απουσία κτηµατολογίου αλλά και συστηµατικού και,

κυρίως, προσιτού αρχείου στη ∆ιεύθυνση Πολεοδοµίας και

στο ∆ήµο, είχαν σηµαντικές δυσκολίες. Ακολουθήθηκε µια

πλάγια και σύνθετη διαδικασία για την απεικόνισή της (εικ.

17). Κατασκευάστηκε µε βάση την πινακίδα8 του Σχεδίου

Πόλεως του ∆ήµου Πατρέων. Κλίµακα 1:500 (Π2) και απο-

σπασµατικά στοιχεία από τις ακόλουθες πηγές: Eφορεία

Νεωτέρων Μνηµείων9 (Π3), Υπηρεσία του Ταµείου Αποκα-

τάστασης Σεισµοπλήκτων για το σεισµό του ’93 (ΤΑΣ)10

(Π4), που έχει παράλληλες αρµοδιότητες µε τη ∆ιεύθυνση

Πολεοδοµίας του ΥΠΕΧΩ∆Ε (Π5). Άλλη πηγή, που αποδεί-

χτηκε πιο ουσιαστική, ήταν τα αρχεία κατασκευαστών πολυ-

κατοικιών11 (Π6). Επίσης, η ∆ιεύθυνση Βιοµηχανίας του

Νοµού Αχαΐας12 (Π7) (εικ. 16). Οι πληροφορίες αυτές, που

αναφέρονται σε µεµονωµένα οικόπεδα, συνδυάστηκαν µε

αντίστοιχη πληροφορία από το αρχείο του Εργαστηρίου Σχε-

διασµού του Χώρου του Πανεπιστηµίου Πατρών (Π8)13. Με

βάση την πινακίδα του Σχεδίου Πόλεως, το υλικό του αρχείου

του Εργαστηρίου, τις πηγές που αναφέρθηκαν και τη διόρ-

θωση που έγινε επί τόπου, κατασκευάστηκε η σηµερινή εικό-

να του τετραγώνου (εικ. 17) και διεκδικεί µια σχετικά ακρι-

βή προσέγγιση της πραγµατικότητας, απόλυτα ικανοποιητι-

κή για τις ανάγκες αυτής της εργασίας. 

3.3. Οι διαφορές στα µεγέθη

Για το τετράγωνο 29 καταγράφονται στο βιβλίο εικόνων

34 παραχωρητήρια και ένα εθνικό οικόπεδο (βλέπε πίνακα

διανοµής και διάγραµµα του τετραγώνου, πίν. 1)14. Η συνο-

λική έκταση του Ο.Τ., που προκύπτει από το άθροισµα των

καταµετρηµένων τµηµάτων-οικοπέδων που αντιστοιχούν

στα παραχωρητήρια, είναι 5.956,12 τ.µ. Το εθνικό οικόπεδο,

που δεν είναι καταµετρηµένο, υπολογίστηκε γραφικά και

είναι 490 τ.µ. Το συνολικό εµβαδόν προκύπτει Ε=6.446 τ.µ.

Αντίστοιχα, έγινε υπολογισµός των επιφανειών γραφικά από

τον ψηφιοποιηµένο χάρτη του ρυµοτοµικού διαγράµµατος

της Κάτω Πόλης του 1866. Υπάρχουν αποκλίσεις που δικαι-

ολογούνται όχι µόνο από το γραφικό σφάλµα, αλλά και από

τα σφάλµατα που υπήρξαν και κατά τη χωροθέτηση των

παραχωρητηρίων και σηµειώνονται σε παρατηρήσεις στο

βιβλίο εικόνων. Για τη συγκεκριµένη εργασία οι αποκλίσεις

αυτές δεν έχουν σηµασία.

Μεγάλες διαφορές παρατηρούνται στα µεγέθη των γηπέ-

δων που αντιστοιχούν στα παραχωρητήρια15. Το µεγαλύτερο

παραχωρητήριο αφορά έκταση 889 τ.µ. (αρ. παρ. 840, Ιωάν-

νης Μελετόπουλος). ∆εύτερο σε έκταση είναι το εθνικό

αδιάθετο 490 τ.µ. Το µικρότερο παραχωρητήριο είναι µόλις

16 τ.µ. (το 30γ του διαγράµµατος) και επιπλέον είναι «οµα-
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δικό», δηλαδή έχει εκδοθεί εξ αδιαιρέτου σε δύο δικαιούχους

µε διαφορετικό όνοµα. Το ενδιαφέρον αυτής της περίπτωσης

είναι ότι ο ένας εκ των δύο εκδοχέων είναι ο Λουκάς Λιά-

λιος16. 

Από τα 34 παραχωρητήρια τα 8 έχουν έκταση µικρότερη

από 100τ.µ. και τα 4 από αυτά µικρότερη από 50 τ.µ. 17

Η συνύπαρξη παραχωρητηρίων σε ένα µικρό οικόπεδο µε

ελάχιστη πρόσοψη δηµιουργεί συνθήκες «συνιδιοκτησίας».

Τα τυφλά οικόπεδα, εφόσον χρησιµοποιηθούν για εγκατά-

σταση (δηλαδή δεν πουληθούν στον όµορο ιδιοκτήτη), επι-

βάλλουν δουλεία εισόδου και λοιπές συνέπειες στη διάταξη

των οικοδοµών εντός του οικοδοµικού τετραγώνου. Κατα-

στάσεις που επιβίωσαν έως πολύ πρόσφατα και επηρέασαν

τη µορφή των οικοδοµών, την αρχιτεκτονική18, την κατα-

σκευή τους και τις χρήσεις τους.

Με βάση την πινακίδα του Σχεδίου Πόλεως, το εµβαδόν

του τετραγώνου είναι Ε=7.280 τ.µ., µε περίγραµµα τη ρυµο-

τοµική γραµµή (που περιλαµβάνει τις στοές). Η διαφορά από

το αρχικό σχέδιο οφείλεται στις στοές που έχουν δηµιουργη-

θεί στις τρεις πλευρές του τετραγώνου19. Η σηµερινή κατά-

τµηση του τετραγώνου (1998) είναι 31 οικόπεδα, το ένα από

αυτά τυφλό (πρόκειται για το διατηρητέο βιοµηχανικό κτή-

ριο), µε πρόσβαση από είσοδο-στοά πολυκατοικίας στο

µέτωπο της Κανακάρη. Οι 8 ισόγειες κατοικίες - µονάδες µε

κοινή στέγη θεωρήθηκαν ως ένα οικόπεδο20. Ο σηµερινός

αριθµός των οικοπέδων είναι πολύ κοντά στον αρχικό των

παραχωρητηρίων, 38, αν υπολογιστούν και οι συνεχόµενες

µικρές κατοικίες (εικ. 17). 

Ο αριθµός των ιδιοκτησιών είναι πολύ µεγαλύτερος µε

δεδοµένο το καθεστώς οριζόντιας ιδιοκτησίας που ισχύει

στις πολυκατοικίες του τετραγώνου µε διαµερίσµατα και

καταστήµατα, που ανήκουν σε διαφορετικούς ιδιοκτήτες, και

στο βιοµηχανικό κτήριο που µετασκευάστηκε σε δύο ανε-

ξάρτητες κατοικίες µε διαφορετική ιδιοκτησία.

3.4. Η εξέλιξη της ιδιοκτησίας

Για τη διαχρονική εξέλιξη της ιδιοκτησίας, βασική πηγή

είναι το Υποθηκοφυλακείο Πατρών και συγκεκριµένα τα

βιβλία µεταγραφών (Π9), όπου έγινε µια επιλεκτική διερεύ-

νηση αρχικά στη µεταγραφή όλων των παραχωρητηρίων,

ώστε να διαπιστωθούν η ηµεροµηνία έκδοσης, ο τύπος κτή-

σης (αγορά, ανταλλαγή)21 και η κατά το δυνατόν τεκµηρίω-

ση δικαιώµατος. Με αυτές τις πληροφορίες συντάχθηκε

πίνακας (πίνακας 1). Ο πίνακας έχει αντιστοιχία µε το σχ. 1

(βιβλίο εικόνων).

Στη συνέχεια έγινε έρευνα στις µερίδες των:

1) Ιωάννη Μελετόπουλου: Είχε στην κατοχή του το µεγα-

λύτερο σε έκταση παραχωρητήριο στο οικοδοµικό τετράγω-

νο. Αρχικά προσωρινό από το 1857 και οριστικό το 1864.

Πούλησε τη γη του σε τρεις διαδοχικές φάσεις, το 1863, το

1864 και το 1865. 

2) Λιάλιου και Ρηγόπουλου: Οι αδελφοί Γεώργιος και

Λουκάς Χ. Λιάλιος µε διαδοχικές αγορές από το 1865 έως

και το 1879 διαµόρφωσαν µια ενιαία ιδιοκτησία σχεδόν

3.000 τ.µ., αρχικά ως εταιρεία Αφοί Χ.Λιάλιου και στη συνέ-

χεια ως Ο.Ε. Λουκάς Χ. Λιάλιος - Α. Ρηγόπουλος (πίν. 2). Η

έκταση κατακυρώθηκε στην Εθνική Τράπεζα σε αναγκαστι-

κό δηµόσιο πλειστηριασµό το Φεβρουάριο του 1898. Από

αυτήν την έκταση η Τράπεζα πούλησε οικόπεδο µε οικία

147,88 τ.µ. στον Βασίλειο Βασιλείου τον Μάιο του 1914.

3) Σωτήρη Τσουκνόπουλου: Αγόρασε από την Εθνική

Τράπεζα την υπόλοιπη έκταση µε οικίες και εργοστάσια

2.828,62 τ.µ. στις 2 Φεβρουαρίου του 1917. Ο Σ. Τσουκνό-

πουλος πούλησε σε τρεις διαφορετικούς αγοραστές 497,14

µέτρα έως το 1936 που πέθανε. Οι κληρονόµοι του πούλησαν

την περίοδο της Γερµανικής Κατοχής το µεγαλύτερο τµήµα

της ιδιοκτησίας (πίν. 3).

4) Ποδάρα: Εµφανίζεται ως ιδιοκτήτης διατηρητέου τµή-

µατος της ιδιοκτησίας Λιάλιου-Ρηγόπουλου στο αρχείο της

Εφορείας Νεωτέρων Μνηµείων. Είναι ο τελευταίος ιδιοκτή-

της όλου του ενιαίου κτηρίου στο µέτωπο της Κανακάρη, του

οποίου το µεγαλύτερο τµήµα κατεδαφίστηκε και έγινε νέα

οικοδοµή-πολυκατοικία. Ακολουθούν πίνακες µε τις αγορα-

πωλησίες για τα 2 και 3.

Η έρευνα αυτή καλύπτει την ιδιοκτησιακή διαδοχή για το

κεντρικό τµήµα του τετραγώνου στα δύο µέτωπα της Κανα-

κάρη και Καραϊσκάκη. Για τα οικόπεδα µε πρόσωπο στην

Κολοκοτρώνη και στην Αγίου Νικολάου, η πληροφορία είναι

αποσπασµατική από τις πηγές (Π 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8) που

καλύπτουν την υπόλοιπη χρονική περίοδο έως σήµερα.

Η ιδιοκτησία του Μελετόπουλου στο τετράγωνο είχε

πολύ σύντοµη διάρκεια. Ο ίδιος αναφέρεται ως κτηµατίας.

Από τα δύο παραχωρητήρια που απόχτησε, φαίνεται ότι εξα-

σφάλισε γη στην Πάνω Πόλη για να την ανταλλάξει µε αντί-

στοιχη έκταση στην Κάτω Πόλη και µάλιστα στο κέντρο της.

Όπως αποδείχτηκε από την έρευνα, πολλοί κάτοχοι παραχω-

ρητηρίων τα εξασφάλισαν µε αγορά ή µε κατακύρωση σε

πλειστηριασµό. Ιδιαίτερα οι νέοι κάτοικοι της πόλης που

ήταν αδύνατο να έχουν παλιά ιδιοκτησία ως ανταλλάξιµη γη

στην Πάνω Πόλη. 

Ανάλογη περίπτωση ιδιοκτήτη στο τετράγωνο 29 είναι ο

Κων/νος Κωστάκης, έµπορος, που εγκαταστάθηκε στην

πόλη. Τα δύο παραχωρητήρια που κατέχει προέρχονται από

ανταλλαγή22. Είναι φανερό ότι αυτή η γη δεν προοριζόταν

για εγκατάσταση του κατόχου. Αποτελούσε, όµως, «κεφά-

λαιο» για ρευστοποίηση ή για ενυπόθηκο δάνειο.

Η ιδιοκτησία Λιάλιου-Ρηγόπουλου έχει ιδιαίτερο ενδια-

φέρον, γιατί η βιοµηχανική εγκατάσταση που δηµιούργησε

ήταν καθοριστική για την εξέλιξη του τετραγώνου, όπως ήδη

αναφέρθηκε, αλλά και για έναν επιπλέον λόγο που έχει να

κάνει µε την ιστορία της ελληνικής βιοµηχανίας. Μέσα από
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τις πολλές σταδιακές αγορές που παρουσιάζονται στον πίνα-

κα 2, από την πρώτη αγορά το 1865 (750 πήχεις) έως τον

πλειστηριασµό στις 24.2.1898 και την κατακύρωση στη

δανείστρια Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος συνολικής έκτασης

2976,5 τ.µ. µε εργοστάσιο, οικίες, παραρτήµατα και οικόπε-

δο, διαγράφεται η διαδροµή µιας σηµαντικής παραγωγικής

µονάδας στο κέντρο της πόλης, που αποδείχθηκε εφήµερη

(έχουν µεσολαβήσει 33 χρόνια), αλλά δεν µπορεί να χαρα-

κτηριστεί ευκαιριακή, αν εκτιµηθούν το µέγεθος και η τυπο-

λογία της εγκατάστασης. Η επιµέλεια στο σχεδιασµό και την

κατασκευή των κτηρίων δηλώνει, κατά κάποιο τρόπο, προ-

θέσεις για µακροπρόθεσµη εγκατάσταση. Το συγκρότηµα

είναι πιθανό να ξεκίνησε στο τέλος της δεκαετίας του 1860,

αλλά σε πλήρη ανάπτυξη πρέπει να λειτούργησε µετά το

1880. Οι αγορές των οικοπέδων και «οικιών»23 µε µέτωπο

την Καραϊσκάκη έγιναν το 1878 και το 1879, κατά συνέπεια

και οι εγκαταστάσεις θα είναι µεταγενέστερες. Πράγµα που

σηµαίνει ότι, η διάρκεια του εγχειρήµατος περιορίζεται στο

ελάχιστο διάστηµα µόλις 18 χρόνων.

Είναι πιθανό να χρησιµοποιήθηκαν ή να εντάχθηκαν στο

συγκρότηµα και κτήρια που προϋπήρχαν και αγοράστηκαν

µαζί µε τα οικόπεδα. Τέτοια αναφέρονται στα συµβόλαια του

1879: µία ανώγειος οικία και δύο συνεχόµενες ανώγειες

οικίες.

Ο δηµόσιος αναγκαστικός πλειστηριασµός µε επισπεύ-

δουσα και αγοράστρια την Τράπεζα έγινε σε δύο τµήµατα.

1ον: Τέσσαρας προς αλλήλους συνεχοµένας οικίας µε όλα τα

προσαυξήµατα και οικόπεδα περιοχή 1.650,77 µέτρα. 2ον:

Εργοστάσια µετά των αυτού µηχανηµάτων πλην µόνης µίας

συµιγδαλίστρας, παραπήγµατα και έκταση συνολικά 1.325,73.

Η εξαίρεση της συµιγδαλίστρας είναι ένδειξη για συνέχιση

των εργασιών της επιχείρησης µε µίσθωση των κτηρίων.

Σε επόµενο πλειστηριασµό τον ίδιο χρόνο στις 2 Αυγού-

στου κατακυρώνονται στην εταιρεία «Μ. Μεσσηνέζης» τα

κτήµατα της κυριότητας των οφειλετών «Λ. Λιάλιος - Α.

Ρηγόπουλος», στο 30ο τετράγωνο: δύο οικόπεδα αποτελού-

ντα ένα κτήµα 369 τ.µ., µε πρόσωπο στην Καραϊσκάκη και

µεσηµβρινό όριο ανθρακαποθήκη της εταιρείας. Στην αρκτι-

κή πλευρά του κτήµατος περιγράφεται επιµήκης στάβλος,

λιθόστρωτος. Στη δυτικοαρκτική γωνία κοντά στο στάβλο

υπάρχει ένα δωµάτιο σανιδοπατωµένο και ταβανωµένο, και

κατά το δυτικόν µέρος του οικοπέδου υπάρχει και έτερος στά-

βλος εν µέρει λιθόστρωτος και εν µέρει τουβλόστρωτος.

Η επέκταση των εγκαταστάσεων της εταιρείας στο απέ-

ναντι 30ο τετράγωνο είναι πιθανό να έγινε µε κατακύρωση

από υποθήκη που µπήκε για εγγύηση στην εταιρεία µε την

αγορά της 29ης Μαΐου 1879. Η διατήρηση ανθρακαποθήκης

για τη λειτουργία του εργοστασίου καθώς και στάβλων για

τα άλογα, που χρησιµοποιούνταν στις µεταφορές, απαιτεί

µεγάλους χώρους που δεν ήταν δυνατόν να εξασφαλιστούν

µέσα στη βασική εγκατάσταση στο 29ο τετράγωνο.

Η Τράπεζα διατήρησε την ιδιοκτησία του συγκροτήµατος

για 19 χρόνια έως τις 2 Φεβρουαρίου 1917 που το πούλησε

στον Σωτήρη Τσουκνόπουλο, έµπορο, εκτός από ένα µικρό

τµήµα 147,85 τ.µ. µε οικία (πρόσωπο επί της οδού Καραϊ-

σκάκη), που πούλησε νωρίτερα, στις 5 Μαΐου 1914 στον

Βασίλειο Βασιλείου.

Τα κτήρια ήταν µισθωµένα τµηµατικά σε διαφορετικούς

µισθωτές και για χρήσεις κατοικία, εργαστήρια, αποθήκες. Η

ενιαία ιδιοκτησία, που συστάθηκε µε τις σταδιακές αγορές

αρκετών παραχωρητηρίων, περνά στη φάση του κατακερµα-

τισµού αρχικά ως προς τη χρήση και στη συνέχεια ως προς

την ιδιοκτησία. αυτό θα γίνει µε τον επόµενο ιδιοκτήτη, τον

Τσουκνόπουλο και τους κληρονόµους του.

Η Τράπεζα δεν πρέπει να αγόρασε το συγκρότηµα µε την

πρόθεση να γίνει ιδιοκτήτης ακινήτων24. Ούτε φαίνεται να

ήταν στην πολιτική της να συµβάλει στη συνέχεια της επι-

χείρησης, µε τη συµµετοχή της ως ιδιοκτήτριας της βιοµηχα-

νικής εγκατάστασης. Το πιθανότερο είναι να µην υπήρξε

ενδιαφέρον για την αγορά από ιδιώτες (είναι η εποχή οικο-

νοµικής στενότητας) ή να δόθηκαν πολύ χαµηλές προσφο-

ρές. Η πώληση οικίας στον Βασιλείου είναι µια ένδειξη.

Κυρίως, όµως, οι διευκολύνσεις, που παρέχει η Τράπεζα

στον επόµενο αγοραστή όλης της έκτασης, δείχνουν ότι θέλει

να απαλλαγεί από το βάρος της ιδιοκτησίας της και τα προ-

βλήµατα των µισθώσεων (συµβόλαια, εγγυήσεις, καθυστε-

ρήσεις µισθωµάτων, δικαστικές διεκδικήσεις, εξώσεις, διαδι-

κασίες χρονοβόρες και όχι αποδοτικές οικονοµικά).

Στο πωλητήριο συµβόλαιο της Τράπεζας και του Σ. Τσου-

κνόπουλου αναφέρονται ως µισθωτές µερικών ακινήτων του

συγκροτήµατος µέλη της οικογένειας της τέως ιδιοκτήτριας

εταιρείας25.

Ο Σωτήριος Τσουκνόπουλος, έµπορος, εµφανίζει µεγάλη

κίνηση στη µερίδα του στα βιβλία µεταγραφών του Υποθη-

κοφυλακείου Πατρών από το 1911. Οι µεταγραφές του είναι

αγοραπωλησίες ακινήτων, κυρίως οικιών εντός του Σχεδίου

της Κάτω Πόλης και της Νέας Μεσηµβρινής Σειράς26. Στις

περισσότερες περιπτώσεις είναι υποθηκευµένα σε ιδιώτες ή

στην Τράπεζα για ληξιπρόθεσµα δάνεια, των οποίων ανα-

λαµβάνει να εξοφλήσει τις οφειλόµενες δόσεις και στη συνέ-

χεια τις υποχρεώσεις µέχρι την εξόφληση µετά την αγορά

τους. Τα κτήρια συχνά είναι µισθωµένα και η µίσθωση δια-

τηρείται µέχρι τη µεταπώλησή τους. Η εµπορική δραστηριό-

τητα του Τσουκνόπουλου είναι σίγουρο ότι σε ένα µεγάλο

µέρος της καταναλώνεται στην εµπορία ακινήτων27. 

Η αγορά γίνεται στις 2 Φεβρουαρίου του 1917 για την

έκταση των δύο τµηµάτων, των οικιών (1.650,77 τ.µ.) και

του εργοστασίου (1.325,73 τ.µ.), συνολικά 2.976,50 τ.µ. Η

τιµή είναι 226.000 δρχ. Οι όροι εξόφλησης του τιµήµατος
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µοιάζουν ιδιαίτερα ευνοϊκοί για τον αγοραστή28. Ο Τσου-

κνόπουλος αµέσως πουλάει στον Βασίλειο Βασιλείου (τον

πρώτο αγοραστή από την Τράπεζα) στις 24 Απριλίου 1917

ένα µικρό κοµµάτι γης µε µικρό οικίσκο29 σε συνέχεια της

οικίας του 39,23 τ.µ. προς 700 δρχ. (17,84 δρχ./τ.µ.). Έως το

1936 που πέθανε χωρίς διαθήκη, ο Σωτ. Τσουκνόπουλος

πούλησε στις 28 Ιουνίου 1932 στον ζαχαροπλάστη Λεωνίδα

Αδάµ Φέγγο µία διώροφη οικία και το οικόπεδό της 161,66

τ.µ. µε πρόσωπο στην οδό Καραϊσκάκη αντί 450 δρχ., και

στις 19 ∆εκεµβρίου 1935 στον εργοστασιάρχη πιλοποιίας

Γεώργιο Αριστ. Βέτσο µία αποθήκη 296,25 τ.µ. αντί 350.000

δρχ. Στη συνέχεια, ο αδελφός του Γεώργιος, κληρονόµος του

κατά το 1/3 της περιουσίας του, την έκανε δωρεά στη σύζυ-

γό του Τερψιχόρη λίγο πριν από το θάνατό του το Φεβρουά-

ριο του 1937 (1/3 εξ αδιαιρέτου 2.655 τ.µ. οικόπεδα και οικο-

δοµές στο τετράγωνο 29, και νεόδµητη οικία 253,88 τ.µ. στο

οικοδοµικό τετράγωνο 7).

Με πλειστηριασµό που έγινε στις 4 Νοεµβρίου 1941 για

οφειλή φόρου κληρονοµίας, κατακυρώθηκε στον Αριστ. Χ.

Καγιάφα το 1/3 και µε αγορά στις αρχές του 1942 η κυριό-

τητα ανωγείου οικίας επί της Κανακάρη (το σηµερινό διατη-

ρητέο ιδιοκτησίας Παδάρα). Το 1942 ο Ν. Παπαδήµας, κτη-

µατίας από το Ευηνοχώριον, αγόρασε για λογαριασµό της

συζύγου του, Ελένης, από τις χήρες των Σωτ. και Γ. Τσου-

κνόπουλου ανώγεια οικία 590 τ.µ. επί της Κανακάρη (παλιά

Ασφάλεια). Το 1943 ο Ιωάννης Μπατίστας Σαµούτ, επιπλο-

ποιός αγόρασε από τις ίδιες µια αποθήκη 148 τ.µ. Για τις αγο-

ρές αυτές έγιναν συµπληρωµατικές πράξεις κατά το νόµο

1323 του 1949 σχετικά µε τις αγοραπωλησίες που έγιναν

κατά τη διάρκεια της κατοχικής περιόδου, µετά το 1950. Με

συµβιβασµό, ο Καγιάφας και ο Σαµούτ διατήρησαν την

κυριότητα των ακινήτων, ενώ ο Παπαδήµας επέστρεψε το

µισό ακίνητο.

Στις 30 Ιουνίου 1953 πουλήθηκε από τους κληρονόµους

Τουκνόπουλου µία οικία 114 τ.µ. (Κανακάρη 76α) στην

Ελένη Αποστολοπούλου αντί 95.000.000 δρχ. και στις 12

Μαΐου 1954 µία πενταώροφη αποθήκη 400 τ.µ. αντί 80.000

δρχ. εξ αδιαιρέτου στους ∆ηµήτριο ∆ιαµαντόπουλο και τη

σύζυγό του, Θεοδώρα, και Παύλο Βαρελόπουλο και τη σύζυ-

γό του, Ζωή (είναι το διατηρητέο βιοµηχανικό κτίριο σηµε-

ρινής ιδιοκτησίας Σ. και Κ. Χαλατσοπούλου) και µία διώρο-

φη αποθήκη 167,56 τ.µ. επί της Κανακάρη αρ. 76β αντί

110.000 δρχ. στη Μαρία, σύζυγο Βασ. Σπυροπούλου. Το

1958 µεταβιβάζονται οι δύο από τους 8 συνεχόµενους οικί-

σκους συνολικού εµβαδού 89,68 τ.µ. (οι αριθµοί 5 και 6)

στους Ναπολέοντα Ροδόπουλο και Μαρία, θυγατέρα Γ.

Κοτσανά (προικώο). Στις 8 Ιουλίου του 1970 ο Γεώργιος Κ.

Καραγιώργος ή Καραγεώργος, ελαιοπανοποιός, αγοράζει

από την Χρ. Τσουκνοπούλου το 1/3 της ανωγείου οικίας

Κανακάρη 99-191, αντί 450.000 δρ. Ο Καραγιώργος µίσθω-

νε το χώρο για επαγγελµατική χρήση.

Στις 2 ∆εκεµβρίου 1971 πωλούνται στον Γεώργιο Σκιρλή

δύο ακόµη οικίσκοι (τα 1 και 2), εκτάσεως περίπου 72 τ.µ.

αντί 150.000 δρχ. Με πράξη αποδοχής κληρονοµίας το 1987

και κατά τις διατάξεις του νόµου 3741/1929, δηµιουργήθη-

καν δύο ιδιοκτησίες κατά όροφο στο δεύτερο µεγάλο βιοµη-

χανικό κτίριο, ήδη µετασκευασµένο σε κατοικία από το

Μεσοπόλεµο, για τις εγγονές του Γεώργιου και της Τερψιχό-

ρης. Με πωλήσεις, κληρονοµιές και γονικές παροχές η ενιαία

ιδιοκτησία Σ. Τσουκνόπουλου διαχωρίστηκε σε πολλές

µικρές ιδιοκτησίες. Η ιδιοκτησία Τσουκνόπουλου διατηρεί-

ται συρρικνωµένη έως σήµερα από κληρονόµους του και έχει

αφήσει το όνοµά της στον εσωτερικό δρόµο του τετραγώνου.

4. Ο ∆ΗΜΟΣΙΟΣ ΚΑΙ Ο Ι∆ΙΩΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ
ΣΤΟ Ο.Τ. 29 (536)

4.1. Το στενό Τσουκνόπουλου - Οδός Κριτολάου 

ως προϋπάρχουσα του 1923

Ο τεµαχισµός της ιδιοκτησίας επέβαλε την ανάγκη δια-

τήρησης των προσβάσεων από τις οδούς Κανακάρη και

Καραϊσκάκη που δηµιουργήθηκαν από την οργάνωση των

βιοµηχανικών χώρων και την επικοινωνία τους µε τις κατοι-

κίες των ιδιοκτητών του. Η κατασκευή των 8 οικίσκων δηµι-

ούργησε µια νέα οργάνωση του χώρου στο τετράγωνο και

όρισε τον δρόµο ως κοινόχρηστο (εικ. 1, 2, 3, 4, 16, 17).

Σαφής οριοθέτηση του χώρου του στενού διατηρήθηκε µέχρι

την κατασκευή της πολυκατοικίας του Φέγγου (Καραϊσκάκη

62) στο Β∆ άκρο του στενού. Από την πλευρά της Κανακά-

ρη, µέσα στη στοά υπήρχαν πόρτες που αποµόνωναν το

συγκρότηµα των οικιών και άνοιγαν στο στενό (στον ελεύ-

θερο χώρο του εργοστασίου). Οι βάσεις των µεταλλικών

στηριγµάτων τους διατηρούνται έως σήµερα. Στην πλευρά

της Καραϊσκάκη υπήρχαν επίσης µανδρότοιχος και µεταλλι-

κή αυλόπορτα. Οι πόρτες έκλειναν τη νύχτα. Ο δρόµος φωτι-

ζόταν και συνιστούσε µια «αυλή», ένα χώρο κοινωνικής

ζωής για τους ενοίκους των κατοικιών και τα παιδιά της

περιοχής. Η συνύπαρξη µε τους χώρους εργασίας την ηµέρα

έδινε ζωή στο στενό. Μελανό σηµείο στη µνήµη των τότε

παιδιών ήταν τα κρατητήρια. Στο στενό υπήρχε µια εσωτερι-

κή ζωή σε επαφή µε τη ζωή της πόλης και τις αντιθέσεις της,

έως τις αρχές της δεκαετίας του ’70. Είναι χαρακτηριστικές

οι σχετικές διηγήσεις παλιών κατοίκων της περιοχής.

Η ελεύθερη διέλευση πεζών και οχηµάτων µέσα από τη

στοά των κτηρίων και το στενό, ένας δρόµος στο σώµα του

τετραγώνου, που συνδέει την Κανακάρη µε την Καραϊσκάκη,

κατοχυρώνεται για πρώτη φορά επίσηµα σε πωλητήριο συµ-

βόλαιο του Σ. Τσουκνόπουλου. Η αναγνώριση της υφισταµέ-

νης παρόδου Τσουκνόπουλου ως οδού προϋφισταµένης του
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έτους 1923 έγινε µε απόφαση του Νοµάρχη Αχαΐας τον

Νοέµβριο του 1972, µετά από αίτηση του Ευθυµίου Φέγγου

(ΦΕΚ 353/16.12.72). Ο χαρακτηρισµός προέκυψε ως συνέ-

πεια οικοδοµικών εργασιών που απαιτούν καθορισµό ρυµο-

τοµικής και οικοδοµικής γραµµής. 

Αυτή η διαδικασία έχει ενδιαφέρον, γιατί αναδεικνύει το

γεγονός ότι η οργάνωση της σχέσης δηµόσιου και ιδιωτικού

χώρου, ακόµα και στο πρωταρχικό επίπεδο της ρυµοτοµίας,

δεν γίνεται µέσα από µια διαδικασία σχεδιασµού από τον

αρµόδιο δηµόσιο φορέα, αλλά προκύπτει από την ιδιωτική

πρακτική που υποκαθιστά τη δηµόσια πρωτοβουλία και προ-

σαρµόζει µε αυτό τον τρόπο στις ανάγκες της τη δηµόσια

πρακτική. 

4.2. Οι στοές

Οι στοές, που περιβάλλουν στις τρεις πλευρές του το

τετράγωνο, είναι συστατικό στοιχείο των τετραγώνων της

κεντρικής περιοχής. Έχουν την καταγωγή τους στις επιταγές

του αρχικού σχεδίου του Βούλγαρη και τις πρώτες οικοδοµές

που έγιναν µε σχέδια-πρότυπα από τους αρχιτέκτονες που

ήταν επιφορτισµένοι µε το έργο της εφαρµογής του σχεδίου.

Όπως ήδη αναφέρθηκε, οι στοές έγιναν σε βάρος των δρό-

µων, µειώνοντας τα πλάτη τους. Ταυτόχρονα, επέκτειναν την

ιδιωτική ιδιοκτησία σε βάρος της δηµόσιας που είναι ο δρό-

µος. Ωστόσο, το τµήµα του οικοπέδου κάτω από τις στοές

διατηρήθηκε σε δηµόσια χρήση. Σε συµβόλαια αγοραπωλη-

σιών οικοπέδων µε οικοδοµές δηλώνεται ότι δεν προσµετρά-

ται στην επιφάνεια το κάτωθεν της στοάς τµήµα του οικοπέ-

δου.

Η οργάνωση του τετραγώνου, µετά τις εκποιήσεις και τις

επεµβάσεις του Τσουκνόπουλου, δηµιούργησε µια τυφλή

ιδιοκτησία µε το µεγάλο βιοµηχανικό κτήριο (εικ. 7, 8, 16).

Η ανάγκη για πρόσβαση επέβαλε δουλεία εισόδου από την

Κανακάρη στην ιδιοκτησία µε το κτήριο που καταλάµβανε

όλο το µέτωπο στο δρόµο. Η αρχιτεκτονική της νέας οικοδο-

µής, που έγινε τη δεκαετία του ’90 στη θέση της παλιάς

Ασφάλειας, επηρεάστηκε από αυτή τη δέσµευση. Έγινε µε

στοά κάθετη στο δρόµο, για την εξυπηρέτηση της εισόδου

στην τυφλή ιδιοκτησία (εικ. 6, 17).

4.3. Τα κτήρια και οι χρήσεις τους

Το είδος των κτηρίων, που αποτέλεσαν το βιοµηχανικό

συγκρότηµα την εποχή της ακµής του, καθόρισε και τη

χρήση τους στη συνέχεια. Οι µισθωτές της Τράπεζας και στη

συνέχεια του Τσουκνόπουλου και των κληρονόµων του,

έµποροι και καταστηµατάρχες, εγκατέστησαν εκεί αποθήκες

και εργαστήρια.

Στο µεγάλο βιοµηχανικό κτήριο λειτούργησε καπνεργο-

στάσιο έως τον πόλεµο και στη συνέχεια κοκκοϋφαντουργείο

έως και τη δεκαετία του 7030. 

Σε αποθήκη µε πρόσωπο στον εσωτερικό δρόµο λειτούρ-

γησε ξυλουργείο. Το 1943 εγκαταστάθηκε πριονοκορδέλα31

(εικ. 16). Η τελευταία άδεια λειτουργίας δόθηκε το 1971,

όπως προκύπτει από την κίνηση του φακέλου (Π7). 

Στη διάρκεια της Γερµανικής Κατοχής επιτάχθηκαν κτή-

ρια και χρησιµοποιήθηκαν από τις αρχές Κατοχής ως κατοι-

κίες, γραφεία και αποθήκες. 

Από τη δεκαετία του ’40 έως την κατασκευή του κτηρίου

της Αστυνοµίας στην οδό Ερµού, τη δεκαετία του ’70, στο

κτίριο της Κανακάρη 92-101 στεγάστηκε η Ασφάλεια

Πατρών. Η συγκεκριµένη χρήση σηµατοδότησε συµβολικά

το χώρο.

Στη συνέχεια λειτούργησε ως αποθήκη επίπλων, ώσπου

το µεγαλύτερο τµήµα του καταστράφηκε από πυρκαγιά στο

τέλος της δεκαετίας του ’70 και κατεδαφίστηκε µετά το

1995. Ο χαρακτηρισµός του ως διατηρητέου, µε απόφαση

του Υπουργείου Πολιτισµού το ’92, καθυστέρησε την εκτέ-

λεση του πρωτοκόλλου κατεδάφισης που εκδόθηκε από το

ΤΑΣ το Σεπτέµβριο του 1994. Πριν από την κατεδάφιση έγι-

ναν καταγγελίες32 µε υπογραφές 35 περιοίκων. Στη θέση του

κατεδαφισµένου τµήµατος κατασκευάστηκε πολυκατοικία

που επανέλαβε τη στοά στο ισόγειο για να εξασφαλιστεί η

πρόσβαση στο εσωτερικό του τετραγώνου, όπου υπάρχει το

διατηρητέο βιοµηχανικό κτήριο. Το εναποµείναν τµήµα,

χαρακτηρισµένο τελικά µόνο κατά την όψη, πρόκειται να

αποκατασταθεί ως διατηρητέο (εικ. 1)

Οι οκτώ συνεχόµενοι οικίσκοι µε πρόσωπο στον εγκάρ-

σιο δρόµο έγιναν για την εκµετάλλευση του ελεύθερου

χώρου ανάµεσα στα δύο βασικά βιοµηχανικά κτήρια, πιθα-

νότατα µαζί µε τη µετατροπή του ενός σε κατοικία και την

κατάργηση της ανάγκης για χώρο φόρτωσης και εκφόρτωσης

εµπορευµάτων. Οι οικίσκοι έχουν τυπολογία παρόµοια µε

αυτή των κατοικιών της προσφυγικής αποκατάστασης και

ανάλογα µεγέθη. Ωστόσο, είναι πιθανό να έχουν κατασκευα-

στεί από τους αρχικούς ιδιοκτήτες. Στην κατακυρωτική έκθε-

ση αναφέρονται παραπήγµατα και στο πρώτο πωλητήριο

συµβόλαιο του Τσουκνόπουλου, αµέσως µετά την αγορά από

την Τράπεζα, αναφέρεται µικρός οικίσκος (εικ. 4, 17).

Το µέγεθός τους και ο τύπος τους απευθύνεται στους ανά-

λογους χρήστες-µισθωτές. Κατοικήθηκαν συνεχώς έως

σήµερα από διαφορετικούς ενοικιαστές µε παρόµοια χαρα-

κτηριστικά: νέους µετανάστες της πόλης µε χαµηλές οικονο-

µικές δυνατότητες, κατά συνέπεια µε χαµηλές απαιτήσεις για

προδιαγραφές κατοικίας, αλλά, κυρίως, ανθρώπους που ανα-

ζητούν απασχόληση µέσα στην πόλη. Είναι οι αστοί µε τα

χαµηλά εισοδήµατα. Ήρθαν σε περιόδους κρίσης της αγροτι-

κής ενδοχώρας που υπήρξαν αρκετές και την εποχή του

Εµφύλιου. Η πόλη έµοιαζε πάντα να προσφέρει δυνατότητες

επιβίωσης και απασχόλησης33. 

Η αδράνεια, που εµφανίζουν τα κτήρια, είναι χαρακτηρι-

στική. Ακόµα και µετά το νόµο για τη σύσταση οριζόντιας
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ιδιοκτησίας, η τµηµατική τους χρήση είναι προβληµατική,

κυρίως για τα βιοµηχανικά, λόγω της τυπολογίας τους. Η

καταλληλότητά τους για εργαστήρια έρχεται σε αντίθεση µε

τις νέες τάσεις που εµφανίζονται στην περιοχή µετά το ’50.

Χαρακτηριστικές είναι οι διαµαρτυρίες των περιοίκων για τη

λειτουργία τους. 

Στο υπόλοιπο τµήµα του τετραγώνου τα κτήρια και οι

χρήσεις τους καθορίστηκαν σε µεγάλο βαθµό από το µικρό

µέγεθος των ιδιοκτησιών και από τις εγκαταστηµένες παρα-

γωγικές και εµπορικές χρήσεις στα ισόγεια34. Στην πλειοψη-

φία τους άλλαξαν πολλούς ιδιοκτήτες και ήταν µισθωµένα. Η

έλλειψη ανέσεων στην κατοικία έστρεψε τους ιδιοκτήτες σε

διαµερίσµατα µετά την ανέγερση πολυκατοικιών.

Ανάλογη µεταβολή µε την ιδιοκτησία είχαν και κτήρια

στο οικοδοµικό τετράγωνο. Εκτός από τα εναποµείναντα

βιοµηχανικά κτήρια, ένα µικρό τµήµα στο µέτωπο της Αγίου

Νικολάου, µε τέσσερις µικρές ιδιοκτησίες, δεν έχει ολοκλη-

ρωθεί οικοδοµικά. ∆ιατηρούνται δύο µεσοπολεµικά κτήρια.

Το ένα στη γωνία Κολοκοτρώνη και Καραϊσκάκη 66, διώρο-

φο µε κατάστηµα στο ισόγειο. Ο κήπος του έγινε διώροφη

κατοικία, Καραϊσκάκη 68, τη δεκαετία του ’50. Το δεύτερο,

Καραϊσκάκη 76Α, αποτελούσε ενιαίο κτίσµα µε το συνεχό-

µενο που κατεδαφίστηκε. Είναι πιθανό να πρόκειται για

παλαιότερο κτίσµα που µετασκευάστηκε τη δεκαετία του

’50, όταν άλλαξε εκ νέου ιδιοκτήτη. Είναι τα δύο µοναδικά

κτήρια στο τετράγωνο (µετά την πρόσφατη κατεδάφιση στο

76) µε αποκλειστική χρήση κατοικία (εικ. 17).

Υπάρχει µία ισοκατανοµή ανάµεσα στις κατασκευές µετά

το ’50 και ιδιαίτερα στο τέλος της δεκαετίας του ’60 και τις

αρχές του ’70 και αυτές µετά το ’93 (εικ. 4). Τα κίνητρα ήταν

ισχυρά και στις δύο περιόδους. Η πρώτη περίοδος εξασφάλι-

ζε µεγάλη εκµετάλλευση. Η δεύτερη σεισµοδάνεια. 

Η αδράνεια των κτηρίων στην οικοδοµική δραστηριότη-

τα κατά την περίοδο εντατικής εκµετάλλευσης του κέντρου,

µε την αύξηση των συντελεστών, φαίνεται να οφείλεται στα

χαρακτηριστικά της ιδιοκτησίας και στις δεσµεύσεις της

µίσθωσης που παρείχαν προστασία, κυρίως στις επαγγελµα-

τικές χρήσεις. 

Η αντίσταση στην επόµενη επαναδραστηριοποίηση της

οικοδοµικής δραστηριότητας στο κέντρο, µετά την κάµψη

που παρουσίασε µε τη µείωση των συντελεστών δόµησης

(1987)35, φαίνεται να οφείλεται σε παρόµοιους λόγους, που

δεν κάνουν αποδοτική την εκµετάλλευση.

Η ζήτηση κατοικίας συνεχίζεται. Τα νέα κτήρια έχουν

κατοικίες στους ορόφους και επαγγελµατικό χώρο στα ισό-

γεια. Η αύξηση της κατοικίας δηµιούργησε νέες ανάγκες για

χώρους στάθµευσης. Οι προθέσεις των ιδιοκτητών του µεγά-

λου βιοµηχανικού κτηρίου να οικοδοµήσουν στη θέση του

πολυώροφο σταθµό αυτοκινήτων µαταιώθηκε από τον χαρα-

κτηρισµό του ως διατηρητέου αλλά και από το Π∆/96 για το

Ιστορικό Κέντρο που απαγορεύει αυτή τη χρήση στη συγκε-

κριµένη ζώνη. Ένα τέτοιο κτήριο κατασκευάζεται ήδη στο

επόµενο τετράγωνο 30, στο χώρο που καταλάµβαναν οι βοη-

θητικές εγκαταστάσεις του εργοστασίου Λιάλιου.

Η διατήρηση αξιόλογων συνόλων ιστορικής σηµασίας

τέθηκε στην ελληνική κοινωνία την δεκαετία του ’80. Έως

τότε η προστασία και διατήρηση αφορούσαν µόνο τις αρχαι-

ότητες. Παράλληλες αρµοδιότητες έχουν τα υπουργεία Πολι-

τισµού και Περιβάλλοντος. Τη δεκαετία του ’80 έγιναν πολ-

λοί χαρακτηρισµοί, αλλά η αποκατάσταση υπήρξε περιορι-

σµένη. Το πλαίσιο εφαρµογής της αποδείχτηκε προβληµατι-

κό και δηµιούργησε αντιδράσεις, σηµαντικές δυσκολίες και

όχι σπάνια αµφισβητούµενο αποτέλεσµα, όπου επιχειρήθη-

κε. Μετά το σεισµό του ’93 η αντίδραση στη διατήρηση ενι-

σχύθηκε µε πρόσθετα επιχειρήµατα. Το πλαίσιο της διατήρη-

σης έχει αποδειχθεί αναποτελεσµατικό. Τα µεµονωµένα κτή-

ρια, που αποκαταστάθηκαν µε συνέπεια, είναι αυτά που ανή-

καν ή αγοράστηκαν από τράπεζες και σε µικρότερο βαθµό

από ιδιώτες που είχαν την παιδεία, το ενδιαφέρον και τη

δυνατότητα να αντιµετωπίσουν τις ιδιαιτερότητες και το

κόστος του έργου.

Στο οικοδοµικό τετράγωνο, που µας απασχολεί, τα χαρα-

κτηρισµένα διατηρητέα κτήρια συµπίπτουν µε τα χαρακτηρι-

σµένα ως κατεδαφιστέα µετά το ’93. Κατεδαφίστηκαν και

ανοικοδοµήθηκαν ήδη τα 93 και 99-101 επί της Κανακάρη,

ενώ παραµένει το 99α που αναφέρθηκε ήδη. Η πρόθεση του

ιδιοκτήτη για κατεδάφιση όλου του κτιρίου (99α και 99-101)

και κατασκευή νέας ενιαίας οικοδοµής ακυρώθηκε τελικά

από το χαρακτηρισµό ως διατηρητέου ενός τµήµατος του ενι-

αίου κτηρίου. Ο σεισµός και οι εκθέσεις των µηχανικών του

ΤΑΣ έδωσαν νέα επιχειρήµατα υπέρ της κατεδάφισης. Ωστό-

σο, το θέµα διατήρησης της όψης οδήγησε ιδιοκτήτη και

κατασκευαστή να ανεγείρουν δύο διακριτές οικοδοµές. Η µία

έχει ολοκληρωθεί και περιλαµβάνει καταστήµατα στο ισό-

γειο και διαµερίσµατα κατοικιών στους ορόφους. Η άλλη, µε

το διατηρητέο τµήµα, δεν έχει ξεκινήσει (εικ. 17, 18).

Το βιοµηχανικό κτήριο στο εσωτερικό του τετραγώνου

είναι σε αναµονή. Ανάλογες ενέργειες για τον αποχαρακτη-

ρισµό του και την κατεδάφισή του έγιναν από τους ιδιοκτή-

τες, χωρίς επιτυχία. Η διαδικασία αξιοποίησης του βρίσκεται

σε προκαταρκτικό στάδιο. Αγοράστηκαν από τους ιδιοκτήτες

του και κατεδαφίστηκαν τα µικρά σπίτια που το αποµόνωναν

από το στενό, ώστε να δηµιουργηθεί νέα πρόσβαση, τόσο για

τη διευκόλυνση των οικοδοµικών εργασιών όσο και για τη

µελλοντική χρήση, η οποία δεν έχει αποφασιστεί. Η αποκα-

τάσταση και η ανάδειξή του θα απορροφήσουν µεγάλη επέν-

δυση, γεγονός που κάνει διστακτικούς τους ιδιοκτήτες και

αµφίβολο το εγχείρηµα (εικ. 17, 5, 7, 8). 

Η Οµοσπονδία Επαγγελµατικών Βιοτεχνικών - Εµπορι-

κών Σωµατείων Νοµού Αχαΐας, µέλος της Γ.Σ. ΕΒΕΕ, µε
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έγγραφό της προς την Εφορεία Νεωτέρων Μνηµείων στις 19

Ιουλίου 1996, ζήτησε τη διατήρηση του κτηρίου και την ανά-

δειξή του για δηµόσια χρήση, επειδή συνδέεται µε την ιστο-

ρία της πόλης. 

Το µικρό διατηρητέο κτήριο στο 77 της Αγίου Νικολάου

(εικ. 17) επισκευάζεται.

5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ «ΑΝΑΓΝΩΣΗ»

Η σηµερινή πραγµατικότητα του τετραγώνου παρουσιά-

ζει εξαιρετικό ενδιαφέρον.

Έχει διαµορφωθεί µια κατάσταση που µπορεί να θεωρη-

θεί σταθερή, παγιωµένη στα µέτωπα της Κανακάρη και της

Κολοκοτρώνη. Στο µέτωπο της Αγίου Νικολάου υπάρχει ένα

κεντρικό τµήµα σε αναµονή χωρίς κτίσµατα, αδρανές, ανά-

µεσα σε δύο σταθερά τµήµατα, µε κτήρια της δεκαετίας του

’70, ένα διατηρητέο και ένα κτήριο του ’50.

Το δυναµικό σηµείο στο οικοδοµικό τετράγωνο, αυτή τη

στιγµή, είναι το διατηρητέο παλιό κτήριο του εργοστασίου

Λιάλιου. Η αποκατάστασή του θα µπορούσε να ενεργοποιή-

σει γύρω του µικρότερες επεµβάσεις στα υπόλοιπα κτήρια

(εικ. 18).

Ο τρόπος που θα αποκατασταθεί, η χρήση του και µέσα

από αυτή την επέµβαση ο επαναπροσδιορισµός της σχέσης

δηµόσιου - ιδιωτικού χώρου εντός του τετραγώνου και µε τις

τρεις από τις οδούς, που το περιβάλλουν, εξαρτώνται απο-

κλειστικά από τις πρωτοβουλίες των ιδιοκτητών του. Ο σχε-

διασµός του χώρου της πόλης επαφίεται στις δυνατότητες και

τα µέσα των συγκεκριµένων ιδιωτών, που κατά πάσα πιθα-

νότητα δεν σκοπεύουν τίποτε περισσότερο από την αξιοποί-

ηση ενός οικοπέδου. Στην περίπτωση, όµως, αυτή συµβαίνει

να είναι ένα από τα σηµεία που θα κριθεί η εικόνα της πόλης,

η ταυτότητά του κέντρου της. 

Η απουσία της δηµόσιας πρωτοβουλίας είναι δραµατική.

Σε αυτή την κλίµακα δεν µπορεί να υποκατασταθεί από την

ιδιωτική. Ανεξάρτητα από τις µελέτες και, ενδεχοµένως, τις

παρεµβάσεις που γίνονται και θα γίνουν από το ∆ήµο στη

διαµόρφωση των δρόµων, κρίνεται αναγκαία η δηµιουργία

ενός πλαισίου για τις ιδιωτικές δράσεις, εξειδικευµένου και

επεξεργασµένου µε τρόπο που να τις καθιστά λιγότερο ριψο-

κίνδυνες για τους ιδιώτες και για την πόλη. Το πλαίσιο θα

πρέπει, επίσης, να εντάξει τις ιδιωτικές πρακτικές των

µικρών επενδυτών στην υπόθεση ανάπλασης του κέντρου

επωφελώς και για τους ίδιους και για την πόλη.

Για τη δηµιουργία αυτού του πλαισίου είναι απαραίτητη

µια προσέγγιση που θα στοχεύει στον επαναπροσδιορισµό

των σχέσεων του µερικού µε το συνολικό, του ειδικού µε το

γενικό, του ιδιωτικού µε το δηµόσιο, σε ένα συγκεκριµένο

τόπο. Σχέσεων που συνιστούν την ουσία της έννοιας της

πόλης. Ο επαναπροσδιορισµός τους στις νέες συνθήκες, που

αναιρούν τον τόπο, είναι περισσότερο από απαραίτητος για

την ίδια την ύπαρξη της πόλης.

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ

1 Η πόλη σχεδιάστηκε ενιαία, όχι ως επέκταση της παλιάς αλλά

µε σύνθεση του παλιού και του νέου τµήµατος της Πάνω και της

Κάτω Πόλης, της παραλίας και των λόφων.
2 ∆ιάταγµα 2771 του Κυβερνήτη Καποδίστρια µε τίτλο «∆ιάτα-

ξις περί της ανεγέρσεως της πόλεως των Πατρών και περί του τρό-

που καθ’ όν θέλουν δοθεί αι αποζηµιώσεις», 4 ∆εκεµβρίου 1830.
3 Χαρακτηριστικό ότι το ∆ηµαρχείο είναι πρώην κατοικία. Η

παλιά Νοµαρχία σε συνεχές σύστηµα, η Μητρόπολη επίσης σε

συνεχές σύστηµα στο πυκνό εµπορικό τµήµα της οδού Μαιζώνος.
4 Νοµοθετικές ρυθµίσεις µε βασιλικά διατάγµατα για την αύξη-

ση του βαθµού εκµετάλλευσης των οικοπέδων στο παλιό Σχέδιο της

Πόλης : ΦΕΚ 149/16.11.1962. ΦΕΚ 122/20.6.1969. 
5 Eίναι χαρακτηρισµένος δρόµος του Σχεδίου Πόλεως ως προϋ-

πάρχων του 1923.
6 Στο χάρτη του 1885 φαίνεται να καταλαµβάνει τα 2/5 της

συνολικής έκτασης του τετραγώνου στο κεντρικό τµήµα του µε

πρόσωπα στις οδούς Κανακάρη και Καραϊσκάκη.
7 Το βιβλίο περιέχει την καταχώριση των οριστικών παραχωρη-

τηρίων για κάθε οικοδοµικό τετράγωνο, καταµέτρηση και οριοθέ-

τηση των γηπέδων εντός του οικοδοµικού τετραγώνου και όνοµα

ιδιοκτήτη. Συνοδεύεται από χάρτες χρονολογίας 1890, αντίγραφα

των ρυµοτοµικών διαγραµµάτων του 1866-67. Το βιβλίο εικόνων

είναι µια βάση για την εξέλιξη της ιδιοκτησίας, αλλά δεν περιγρά-

φει την κατάσταση του τετραγώνου κάποια συγκεκριµένη χρονική

στιγµή. 

Με τη διερεύνηση και άλλων πηγών έγινε σαφές πως πρόκειται

για το «κρατικό τεφτέρι», όπου καταγράφηκαν οι εκποιήσεις των

εθνικών οικοπέδων και τα οριστικά παραχωρητήρια που - είτε αντι-

κατέστησαν προσωρινά είτε όχι - βασίστηκαν πάντα σε δικαίωµα

που θεσπίσθηκε µε το διάταγµα 2771/ 4.12.1830 του Κυβερνήτη

Καποδίστρια και διαδικασία που καθόρισε ο Νόµος ΥΝΖ του 1858.

Επειδή η διαδικασία αυτή διήρκεσε πολλές δεκαετίες, η εικόνα του

τετραγώνου στο βιβλίο δεν µπορεί να θεωρηθεί παρά ένας οδηγός

για την εξέλιξη κάθε ιδιοκτησίας ξεχωριστά µε αφετηρία το παρα-

χωρητήριο και παρακολουθώντας τις µεταβιβάσεις που ακολούθη-

σαν. Όπως διαπιστώθηκε από τη σχετική έρευνα, µεταβιβάσεις

προηγήθηκαν από την έκδοση του οριστικού παραχωρητηρίου, το

οποίο σε αρκετές περιπτώσεις εκδόθηκε στο όνοµα του εκδοχέα των

δικαιωµάτων του αρχικού δικαιούχου, είτε ως κληρονόµου ή κλη-

ρονόµων είτε ως αγοραστού.
8 Συντάχθηκε το 1972 µε επίγεια τοπογράφηση. Οι πληροφο-

ρίες, που παρέχει η πινακίδα, δεν είναι πλήρεις για τη διάκριση των

ορίων των οικοπέδων εντός του τετραγώνου. Εκτός από τις ρυµο-

τοµικές γραµµές, σηµειώνονται στις όψεις του τετραγώνου οι στοές

και τα όρια των οικοπέδων. Για τα κτήρια αναφέρονται ο αριθµός
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ορόφων, το υλικό κατασκευής, η µορφή της τελικής επικάλυψης

(στέγη, πλάκα).
9 ∆ιαθέτει αρχείο για τα χαρακτηρισµένα διατηρητέα κτήρια.

Χρησιµοποιήθηκαν τοπογραφικά διαγράµµατα για τα αντίστοιχα

οικόπεδα και πληροφορίες για την ιδιοκτησία.
10 Σκαριφήµατα από τις αυτοψίες των συνεργείων της, που

περιέχουν πληροφορία για τις διαστάσεις, το ύψος του κτηρίου, και

στοιχεία του ιδιοκτήτη. Αυτή η καταγραφή, ιδιαίτερα για τα πρω-

τόκολλα κατεδάφισης, είναι συνοπτική και πρόχειρη, όχι ιδιαίτερα

αξιόπιστη.
11 Ιδιαίτερα πολύτιµη υπήρξε η βοήθεια του µηχανικού - κατα-

σκευαστή Στάθη Αποστολόπουλου, που παραχώρησε πρόθυµα

υλικό του αρχείου του και πολλές πληροφορίες για τις οικοδοµές

του τετραγώνου.
12 Πληροφορία για οικόπεδα και κτήρια, που είχαν εγκατεστη-

µένες βιοτεχνικές δραστηριότητες από το Μεσοπόλεµο έως πρό-

σφατα, αντλήθηκε από το αρχείο της.
13 Η καταγραφή γίνεται από φοιτητές του Τµήµατος Πολιτικών.

Μηχανικών του Πανεπιστηµίου Πατρών στο πλαίσιο άσκησης στο

µάθηµα της Πολεοδοµίας, µε βασικό τοπογραφικό υπόβαθρο την

πινακίδα του ∆ήµου που τους προµηθεύει το Εργαστήριο. Και αυτή

η πηγή δεν έχει τον ίδιο βαθµό αξιοπιστίας στις διαδοχικές κατα-

γραφές που έγιναν στη διάρκεια της τελευταίας δεκαπενταετίας

(τρεις για το τετράγωνο 29). Η ορθότητα εξαρτάται σε µεγάλο

βαθµό από τις δυνατότητες και τη διάθεση του απογραφέα, µε δεδο-

µένο ότι στόχος της άσκησης δεν είναι η πιστή αλλά η συµβατικά

σωστή απεικόνιση της ιδιοκτησίας σε ένα οικοδοµικό τετράγωνο.

Είναι, όµως, όπως αποδείχτηκε από τη χρήση της σ’ αυτήν την

εργασία, η πληρέστερη και ουσιαστικότερη πληροφορία που υπάρ-

χει αυτή τη στιγµή καταγραµµένη στο αρχείο του Εργαστηρίου, για

τις πολεοδοµικές παραµέτρους της Πάτρας.
14 Για καλύτερη εποπτεία, τα οικόπεδα αριθµήθηκαν από το 1

έως το 32 και στον πίνακα 1 αντιστοιχήθηκαν στα παραχωρητήρια.

∆όθηκε αριθµός στο εθνικό που συµβολίζεται µε γράµµα, ενώ στα

δύο οικόπεδα που έχουν αντίστοιχα δύο και τρία παραχωρητήρια,

διατηρήθηκε ένας αριθµός για το οικόπεδο και η αντιστοίχηση µε τα

παραχωρητήρια πήρε ένα γράµµα (π.χ. για το οικόπεδο 4 τα παρα-

χωρητήρια είναι 4α και 4β, για το οικόπεδο 30 αντίστοιχα 30α, 30β,

30γ).
15 Οι συνθήκες διανοµής της γης είχαν ως συνέπεια την υπο-

βάθµιση του σχεδίου και των προθέσεων για χάραξη κανονικών

οικοπέδων. Περισσότερα για το θέµα, βλέπε βιβλιογραφία 1.
16 Ο Λουκάς Λιάλιος είναι µέλος της εταιρείας Αφοί Λιάλιου

και κατόπιν Ο.Ε. Λουκάς Χ. Λιάλιος - Αναστ. Ρηγόπουλος, που

εµφανίζονται στο χάρτη του 1885 να καταλαµβάνουν µε το εργο-

στάσιό τους το µεγαλύτερο τµήµα του Ο.Τ., ενώ κατά τον πλειστη-

ριασµό της 24ης Φεβρουαρίου 1898 κατακυρώθηκε στην Εθνική

Τράπεζα Ελλάδος συνολική έκταση 2.976,5 τ.µ. µε οικίες και εργο-

στάσιο των οφειλετών της Ο.Ε. Λιάλιος- Ρηγόπουλος, εντός του

29ου τετραγώνου της Κάτω Πόλεως.

17 Το φαινόµενο δεν είναι µοναδικό, όπως φαίνεται στους πίνα-

κες για τα 41 Ο.Τ. του βιβλίου εικόνων.
18 Η επίδραση, που έχει η µορφή της κατάτµησης του οικοδο-

µικού τετραγώνου στην αρχιτεκτονική µορφή, είναι ένα θέµα που

απαιτεί ανάπτυξη δυσανάλογη µε την έκταση αυτής της εργασίας.

Εδώ απλά θίγεται και θα αποτελέσει αντικείµενο ξεχωριστής εργα-

σίας. 
19 Τη δυτική (οδός Κανακάρη), την αρκτική (οδός Κολοκοτρώ-

νη) και τη µεσηµβρινή (οδός Αγ. Νικολάου). Οι στοές έχουν γίνει

σε βάρος του δρόµου µε επέκταση του ιδιωτικού στο δηµόσιο χώρο.
20 ∆ύο συνεχόµενες ανήκουν στον ίδιο ιδιοκτήτη και µία στον

ιδιοκτήτη του όµορου οικοπέδου µε πρόσωπο στην οδό Καραϊσκά-

κη.
21 Η απόκτηση οικοπέδου εντός του Σχεδίου της Κάτω Πόλεως,

που ήταν αδόµητη εθνική γη, προϋπέθετε δικαίωµα που καθόρισε

το διάταγµα του Κυβερνήτη. Η διανοµή γινόταν µε κλήρωση.

Εκποίηση αδιάθετων εθνικών οικοπέδων καθώς και δηµοτικών ή

εκκλησιαστικών γινόταν µε δηµοπρασία. Περισσότερα για το θέµα

βλέπε βιβλιογραφία [1] Β. ∆εσποινιάδου.
22 Τα «βιογραφικά» στοιχεία των κατόχων παραχωρητηρίων

δίνουν σηµαντικές πληροφορίες. Το Λεξικό του Τριανταφύλλου

αποτέλεσε τη βασική τους πηγή. Για όσα στοιχεία προέρχονται από

άλλη πηγή, γίνεται η σχετική αναφορά.
23 Ως οικίες χαρακτηρίζονται στα συµβόλαια τα κτήρια ανεξάρ-

τητα από τη χρήση τους, γιατί συνήθως έχουν µεικτή χρήση (επαγ-

γελµατική εγκατάσταση και κατοικία). Όπου είναι ειδικά κτήρια,

αναφέρονται. Για παράδειγµα το εργοστάσιο Λιάλιου.
24 Βλέπε Χ. Αγριαντώνη «Οι απαρχές της Ελληνικής Βιοµηχα-

νίας».
25 Η Μαρία Ρηγοπούλου µισθώνει µία οικία µε το υπ’ αυτήν

µαγαζείον. Ο Λουκάς και ο ∆ηµήτριος Λιάλιος µία οικία. Ο ∆ηµή-

τριος Λιάλιος µία αποθήκη. Ο ∆ηµήτριος Λιάλιος είναι γιος του

Λουκά και της Κατίνας Καλετζιώτη. Έγινε µουσικός, έζησε µεγάλο

διάστηµα στην Ευρώπη και άφησε σηµαντικό συµφωνικό έργο.
26 Επέκταση του Σχεδίου της Κάτω Πόλης.
27 Από προφορική πηγή ο Σωτήρης Τσουκνόπουλος τοποθετού-

σε σε ακίνητα τα χρήµατα που έστελνε από την Αµερική ο αδελφός

του Γεώργιος που ήταν εκεί µετανάστης. Επέστρεψε στην Πάτρα

και κατοικούσε µε την οικογένειά του συνεχώς έως το θάνατό του

στον όροφο του µετασκευασµένου βιοµηχανικού κτηρίου. ∆ιατη-

ρούσε ταβέρνα στην περιοχή των Υψηλών Αλωνίων. 
28 Ο Τσουκνόπουλος έχει δώσει ως αρραβώνα 10.000 δρχ. στις

12 ∆εκεµβρίου 1916. Με την υπογραφή του συµβολαίου καταβάλ-

λει άλλες 50.000 δρχ. Για την εξόφληση του υπολοίπου ποσού παίρ-

νει τοκοχρεολυτικό δάνειο από την πωλήτρια τράπεζα 176.000 δρχ.

µε ετήσιο τόκο 6% µε έτος λήξεως το 1937, δηλαδή σε εικοσαετία.

Η ετήσια δόση 15.340 δρχ. θα καταβάλλεται την 1η Οκτωβρίου

εκάστου έτους. Η πρώτη δόση θα καταβληθεί την 1η Οκτωβρίου

1919. Τον επόµενο Οκτώβριο θα καταβληθούν µόνο οι τόκοι. Τα

κτήρια είναι µισθωµένα µε 8 διαφορετικά συµβόλαια και εκτός από
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τους µισθωτές της οικογένειας των πρώην ιδιοκτητών που αναφέρ-

θηκαν ήδη, πρόκειται για µία οικία προς 25 δρχ./µήνα, µία (ανώγειο

και εισόγειο) αποθήκη (70+10 αντίστοιχα) προς 80 δρχ./µήνα, δύο

αποθήκες προς 75 και 105 αντίστοιχα δρχ./µήνα και ένα υπόγειο

προς 25 δρχ./µήνα. Τα ενοίκια συνολικά είναι 630 δρχ./µήνα ή

7.560 δρχ./έτος. Από τα ενοίκια καλύπτεται το µισό της ετήσιας

δόσης του δανείου. Με δεδοµένο ότι τα επιτόκια της αγοράς είναι

πολύ υψηλότερα από το 6% του δανείου, είναι σαφές πως πρόκει-

ται για µια ιδιαίτερα συµφέρουσα αγορά για τον Τσουκνόπουλο.
29 Είναι πιθανό να πρόκειται για ένα από τα παραπήγµατα που

αναφέρονται στην κατακυρωτική έκθεση της Εθνικής Τράπεζας, τα

σπιτάκια στο µέτωπο του στενού.
30 Σε τοπογραφικό του 1962 η εγκατάσταση βρίσκεται σε θέση

όπου σε αντίστοιχα σχέδια του 1943 φαίνεται να λειτουργεί η

καπναποθήκη. Στις 8 Φεβρουαρίου 1972 αποφασίζεται από την

αρµόδια υπηρεσία η εξαίρεσή της από την απαλλαγή προϋποθέσε-

ων λειτουργίας, ουσιαστικά η διακοπή λειτουργίας, γιατί αποτελεί

ενόχληση για τους περιοίκους.
31 Η έκθεση πραγµατογνωµοσύνης από δύο µηχανικούς, που

έγινε στις 27 Ιουλίου 1943, αναφέρει ότι η αποθήκη εγκρίνεται ως

κατάλληλη για εργοστάσιο πριονοκοπτικής. Είναι ισόγεια, λιθόκτι-

στη µε διαστάσεις 12Χ12 = 144 τ.µ. Η έκθεση χαρακτηρίζει την

περιοχή κεντρική και διατυπώνει αντίρρηση για πιθανή µελλοντική

επέκταση λόγω ακαταλληλότητας της περιοχής. Το 1953 δόθηκε

άδεια επέκτασης για βιοµηχανία επίπλων και καρεκλών. Στις 9

Απριλίου 1955 ο ιατρός Σωκράτης Τρύφωνος Κατσίνης, Καραϊ-

σκάκη 70, ζητά την απαγόρευση λειτουργίας του ξυλουργείου, διότι

καθιστά προβληµατική την λειτουργία της κλινικής του.
32 Μία στις 18 Μαΐου 1995 και αναφερόταν στην εγκατάλειψη

του κτηρίου και η δεύτερη πάλι από τους ίδιους στις 4 ∆εκεµβρίου

1995, για παράνοµο αποκλεισµό κοινοχρήστων χώρων στην Κανα-

κάρη και Κριτολάου.
33 Ανάλογες κατοικίες έγιναν στην περιφέρεια του κέντρου. Η

τυποποίηση για τα µικρά οικόπεδα γίνεται από τους κατασκευα-

στές. Το θέµα είναι µεγάλο και δεν µπορεί να εξαντληθεί εδώ.
34 Από τα µεσοπολεµικά χρόνια και έως τη δεκαετία του ’70,

υπάρχουν διαγράµµατα, κατόψεις και περιγραφές κτηρίων, από

αυτοψίες χώρων, που στέγαζαν βιοτεχνικές δραστηριότητες και

χρησιµοποιούσαν µηχανήµατα, καθώς επίσης, περιγραφές για γει-

τονικά κτίσµατα και το χαρακτήρα της περιοχής (Π 8). Εργοστάσιο

λειάνσεως κρυστάλλων λειτούργησε από το 1929 έως το έτος 1966

στην οδό Κολοκοτρώνη 62 µε την επωνυµία «Αφοί Κυριακόπου-

λοι». Η έκθεση αυτοψίας του µηχανολόγου του Υπουργείου για

άδεια λειτουργίας (χρονολογία 1937) περιγράφει ως εξής την εγκα-

τάσταση: Μονώροφος, λιθόκτιστος, κεραµοσκεπής οικοδοµή,

ύψους 3,50 µέτρων, µε δάπεδο εκ σκυροκονιάµατος. Συνορεύει

προς δυσµάς µε διώροφη οικία, ανατολικά µε ανοικτό διάδροµο και

πίσω µε διώροφη οικία. Η περιοχή είναι κεντρική αποτελούµενη εξ

οικιών µονωρόφων και διωρόφων. Για τη λειτουργία του εργοστα-

σίου µπαίνουν προϋποθέσεις που απαιτούν εργασίες. 

Εργοστάσιο επεξεργασίας γυαλολίθου (κουµπιά), Αγ. Νικολάου

71. Η έκθεση αυτοψίας του µηχανολόγου του Υπουργείου για άδεια

λειτουργίας της αρχικής εγκατάστασης (1937) την περιγράφει ως

εξής: Το εργοστάσιο είναι εγκατεστηµένο στο ισόγειο διώροφης,

λιθόκτιστης, κεραµοσκεπούς οικοδοµής, της οποίας ο όροφος χρη-

σιµοποιείται για κατοικία. Το ύψος του ισογείου είναι 4 µέτρα. Η

περιοχή είναι κεντρική και κατά το πλείστον αποτελείται από διώ-

ροφες οικίες, των οποίων τα ισόγεια χρησιµοποιούνται ως κατα-

στήµατα και εργαστήρια, οι δε όροφοι ως κατοικία. Στην ίδια θέση,

σήµερα, σε κτήριο της δεκαετίας του ’50, οι απόγονοι της ίδιας επι-

χείρησης διατηρούν κατάστηµα κουµπιών. 

Στο τοπογραφικό σχέδιο, που συνοδεύει την αίτηση, σηµειώνε-

ται εργαστήριο κατασκευής σοµιέδων στο ισόγειο, Αγ. Νικολάου

73.
35 Αυτή η κάµψη δεν είχε κύριο λόγο τη µείωση των συντελε-

στών αλλά την κατεύθυνση της οικοδοµικής δραστηριότητας στην

περιφέρεια του κέντρου µετά την Επιχείρηση Πολεοδοµικής Ανα-

συγκρότησης (ΕΠΑ) και τις συνθήκες λειτουργίας των κατασκευα-

στικών επιχειρήσεων, γεγονός που επέτρεψε και τη σχετικά ανώδυ-

νη εφαρµογή της µείωσης των συντελεστών στην κεντρική περιοχή.
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Abstract

This research derives from the problems that have occurred in the

implementation of policies for the preservation of the historical

character of the Greek City. It reveals the insufficiency of the studies

on the identity of the city of Patras, especially of its historical cen-

tre. Focusing on a concrete block, it associates public and private

practices regarding property, land use, building, architectural mor-

phology and the protection of the architectural heritage. The trans-

formations of all these factors are considered during the 19th and

20th centuries. Finally, the research wishes to show the need for a

multidimensional approach to urban space in order to indicate the

proper policies for the preservation and revelation of its character.

1. INTRODUCTION

Preservation and revelation of the historical character of

the European city is a central theme of European policy for

urban environment that is not limited in space, but also has a

cultural dimension.

The hypothesis put forward derives from the problems

that have occurred in the application of preservation policies

for the Greek City and especially Patras.

The research, focusing on a concrete block of the histori-

cal centre of Patras, maintains that the problems arise from

substantive matters, not from procedural ones.

Patras is a European city, given that it was planned in

1829 with the participation of European engineers, based on

European urban prototypes.

The urban plan of the new Lower City included 41 blocks

and the central area 18 of these. This area remains until now

the most active part of the city.

Interior space of these blocks changed because of the

rearrangement of the properties. In spite of these interior

changes, urban tissue remained invariable as the main public

space of the city, deprived, however, of public buildings.

During the 1970’s the contour of the area changed

because of the intensive building activity based on intensive

land exploitation. In contrast, during the 1980’s there were no

changes because of a great number of scheduled buildings. 

A new period of restoration has recently begun, while that

the earthquake of 1993 increased the need for interventions. 

The most dramatical change of this area is the gradual

elimination of the traditional uses housed in its buildings.

Nowadays, the productive activities that had been housed in

the historical centre have disappeared. 

We must notice that the recent process of restoration is

improvised and fragmentary, based on insufficient studies

and policies. 

2. BLOCK 29: PERMANENCE AND CHANGES

Block 29 is one of the 18 in the historical centre of Patras.

Today, in spite of its resistance to changes during the two

centuries and the survival of an industrial cluster, it is pushed

to a radical transformation. The steam mill of the 19th cen-

tury, located in this block, is a big complex, but its fragmen-

tation into many properties and different uses has broken its

unity. Preservation policies being implemented today are

insufficient, so the traces of the past gradually disappear from

the block.

Extensive material was drawn from the city archives (old

cadastral map, municipal and personal archives) in order to

be examined, together with the public policies and the laws,

the private practices of the owners. Thanks to this method,

public urban policy acquires its social dimension. 

Despite the reference to only one block it is not difficult

for us to draw some conclusions about the private and public

policies regarding the use of land, housing, commerce, the

productive activities, etc.

Generalization that derives from the concrete example is

not in the spirit of this research: on the contrary, genera-

lization creates many problems in the understanding of the

city.
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This research, thanks to a multidimensional analysis of

space, wishes to link the partial to the general and to perceive

the particular relation between public and private, as

expressed in the concrete place.

At the beginning of the town planning the whole property

(6446 m2) of the block was public. Until 1865 it was di-

stributed among 34 private owners.

The biggest site was 889 m2 and the smallest one was 16

m2. One of the owners succeeded in acquiring a big owner-

ship (3000m2) in order to install its steam mill, which was

determinant for the evolution of the block. Finally, in 1898,

the National Bank of Greece put up the whole complex for

auction. 

The bank kept its ownership until 1917 and sold it to a

merchant later on.

The united part of the block was gradually divided in sepa-

rate parts, each one with different use, and passed into the

hands of different owners. 

3. PUBLIC AND PRIVATE SPACE OF
BLOCK 29

The process of shaping and reshaping of public and

private space, of closed and open area, is very interesting.

The final conclusion is that the relationship between private

and public space, even in the case of the street-plan, depends

on private practices. There is no original design: instead

private practices adapt public initiative to their needs.

The architectural typologies of the building area, and

especially of the factory, have determined its subsequent

uses. During the German Occupation stores and offices were

housed there. From the 1940’s till the 1970’s the Public

Security Service was installed in the same place. Finally, the

greater part of the factory was burnt and torn down. The

remaining scheduled part is going to be repaired.

The inactivity of the factory complex in housing new uses

is notable, in spite of a law which allowed the separate use of

the different parts.

In the rest of the block, apart from the factory, the evo-

lution of the buildings was mainly determined by the small

size of the sites and the productive and commercial uses of

the basement, which were under protection. Most of the sites

were finally rebuilt.

4. CONCLUSIONS

The contemporary situation is very interesting. 

Two facades of the block (Kanakari and Kolokotroni str.)

are definitely shaped, while in the third facade (Saint Niko-

laou str.) the central part is free from buildings. 

Now, the dynamic element of the block is the remaining

scheduled building of the old factory. The way it is going to

be restored and the new uses that it will house, establishing

new relationships between public and private space, depend

exclusively on private initiative. But private owners are not

interested in any other matter except for the exploitation of

their properties. The lack of public initiative is dramatic,

since, in this case, it cannot be replaced by the private. A new

municipal plan that will incorporate private practices is the

key for the rehabilitation of the block.
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1. Τα άρθρα δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερα από 10 σελίδες µεγέθους ΕΛΟΤ Α4 ελληνικού κειµένου. Σε αυτές περιλαµβάνονται οι φωτογραφίες, τα

σχήµατα και οι πίνακες.

2. Κάθε άρθρο περιλαµβάνει απαραίτητα, στην αρχή, περίληψη µέχρι 20 γραµµές, στήλης δίστηλου κειµένου. Η περίληψη γράφεται σε µία παρά-

γραφο, δεν περιέχει τύπους και δίνει το πρόβληµα, τα µέσα και τις µεθόδους για τη λύση του και τα κύρια αποτελέσµατα. Είναι αυτοτελής, δηλαδή δεν

αναφέρεται σε σχέσεις ή στη βιβλιογραφία του άρθρου. Ο αναγνώστης δεν θα πρέπει να διαβάσει το άρθρο για να καταλάβει την περίληψη. Η τήρηση

των οδηγιών συγγραφής της περίληψης έχει ιδιαίτερη σηµασία για την τεκµηρίωση της εργασίας σύµφωνα µε τις διεθνείς προδιαγραφές.

3. Ο τίτλος πρέπει να είναι σύντοµος και σαφής.

4. Η εισαγωγή περιλαµβάνει οπωσδήποτε σύντοµη ανασκόπηση προηγούµενων εργασιών και επεξηγεί µε ποιον τρόπο συµβάλλει το άρθρο στην επι-

στηµονική περιοχή του.

5. Οι συµβολισµοί, αν υπάρχουν, ανεξάρτητα από ενδεχόµενη επεξήγησή τους στο κείµενο, συγκεντρώνονται σε µία ενότητα, όπου επεξηγούνται όλα

τα σύµβολα που χρησιµοποιούνται στο άρθρο.

6. Η βιβλιογραφία αριθµείται και αναγράφεται µε τη σειρά: συγγραφέας, τίτλος βιβλίου ή άρθρου, εκδοτικός οίκος ή περιοδικό, έτος έκδοσης, σελί-

δα(ες) ή αριθµός τεύχους και σελίδα(ες). Παραποµπή στη βιβλιογραφία γίνεται µε τον αριθµό της αντίστοιχης βιβλιογραφικής αναφοράς σε αγκύλη.

7. Η αδρή διάρθρωση του κειµένου είναι: περίληψη, εισαγωγή, συµβολισµοί, κυρίως κείµενο, βιβλιογραφία.

8. Τα άρθρα συνοδεύονται από εκτεταµένη περίληψη στα αγγλικά. Η έκτασή της είναι ίση µε το 1/3 περίπου του ελληνικού κειµένου. ∆εν περιέχει

σχήµατα, φωτογραφίες και βιβλιογραφία, αλλά γίνεται αναφορά σε αυτές του ελληνικού κειµένου. Η εκτεταµένη περίληψη στα αγγλικά περιλαµβάνει και

αυτή, στην αρχή, σύντοµη περίληψη (abstract) µέχρι 20 γραµµές, στήλης δίστηλου κειµένου, αντίστοιχη της ελληνικής.

9. Είναι δυνατή και η δηµοσίευση αγγλικού κειµένου και, σε εξαιρετικές περιπτώσεις (αξιόλογες εργασίες διαπρεπών επιστηµόνων του εξωτερικού),

γαλλικού ή γερµανικού, µε αντίστοιχη εκτεταµένη περίληψη στα ελληνικά. Το γαλλικό ή γερµανικό κείµενο περιλαµβάνει, στην αρχή, εκτός από τη γαλ-

λική ή τη γερµανική σύντοµη περίληψη και αγγλική όπως παραπάνω.

10. Τα άρθρα υποβάλλονται σε πρωτότυπο, γραµµένο σε Η/Υ µε γράµµατα Times New Roman Greek και τυπωµένο σε postscript laser εκτυπωτή,

στη µία όψη του χαρτιού και σε τρία αντίγραφα. Αυτό ισχύει τόσο για το αρχικό κείµενο όσο και για το αναθεωρηµένο. Μετά την πρώτη κρίση, τα κεί-

µενα µε τις διορθώσεις των κριτών επιστρέφονται στο ΤΕΕ. Τα κείµενα είναι δίστηλα, γραµµένα µε χαρακτήρες λευκούς, 10 στιγµών, όρθιους. Οι στή-

λες του κειµένου έχουν περασιά αριστερά-δεξιά, µήκος αράδας 8,5 εκ. και η µεταξύ τους απόσταση είναι 0,5 εκ. Το διάστιχο είναι 15 pt. Για τη δηµιουρ-

γία παραγράφων το κείµενο αρχίζει 0,5 εκ. δεξιότερα από την περασιά. Το (νοητό) πλαίσιο του κειµένου κάθε σελίδας έχει πλάτος 17,5 εκ. και ύψος 24

εκ., εκτός από την πρώτη σελίδα του κυρίως κειµένου και την πρώτη σελίδα της εκτεταµένης περίληψης που έχουν ύψος 23 εκ. Η αρίθµηση της εργα-

σίας γίνεται (εκτός πλαισίου) στο άνω µέρος της σελίδας.

11. Η πρώτη σελίδα του άρθρου αρχίζει µε τον τίτλο του άρθρου, µε γράµµατα πεζοκεφαλαία, µαύρα, 20 στιγµών, όρθια. Ο τίτλος είναι κεντραρι-

σµένος µε διάστιχο 25 pt, εάν γράφεται σε περισσότερες από µία αράδες. Μένει ένα κενό 1,3 εκ. και ακολουθεί το όνοµα του συγγραφέα, ξεκινώντας από

την αριστερή περασιά της σελίδας, µε γράµµατα κεφαλαία, 11 στιγµών, µαύρα, όρθια. Κάτω από το όνοµα του συγγραφέα, µε αρχή την αριστερή περα-

σιά, γράφεται η ιδιότητά του, µε πεζά γράµµατα, λευκά, 11 στιγµών, όρθια. Αν οι συγγραφείς είναι περισσότεροι του ενός, τα ονόµατά τους γράφονται

το ένα δίπλα στο άλλο κεντραρισµένα και κάτω από κάθε όνοµα γράφεται συµµετρικά η ιδιότητα του συγγραφέα. Οι συγγραφείς θα πρέπει να γράφουν

το όνοµά τους στην ονοµαστική (και µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο σε όλες τις δηµοσιεύσεις τους, ώστε να γίνεται µία µόνον καταχώρηση του ονόµατός τους

στο INDEX του περιοδικού). Μένει ένα κενό 2,2 εκ. και ακολουθεί το δίστηλο κείµενο. Στην αρχή της αριστερής στήλης γράφεται η σύντοµη περίληψη,

µε γράµµατα 9 στιγµών, λευκά, πλάγια, µε διάστιχο 13 pt.

12. Στο τέλος του άρθρου, µετά από µία λεπτή διαχωριστική γραµµή, γράφονται, το ένα κάτω από το άλλο, τα ονόµατα των συγγραφέων µε γράµ-

µατα µαύρα, 9 στιγµών, όρθια, πεζά, ξεκινώντας από την αριστερή περασιά. Κάτω από κάθε όνοµα γράφονται η ιδιότητα και η διεύθυνση του συγγρα-

φέα σε όλο το πλάτος του πλαισίου µε γράµµατα λευκά, 9 στιγµών, όρθια, πεζά, µε διάστιχο 13 pt.

13. Η παραποµπή σε σηµείωση γίνεται µε εκθετική αύξουσα αρίθµηση και οι σηµειώσεις γράφονται µε γράµµατα λευκά, 9 στιγµών, όρθια, πεζά, είτε

στο τέλος της αντίστοιχης σελίδας σε όλο το πλάτος του πλαισίου, µετά από µία λεπτή διαχωριστική γραµµή, είτε όλες µαζί, στο τέλος του κειµένου και

πριν τη βιβλιογραφία.

14. Η εκτεταµένη περίληψη στα αγγλικά αρχίζει από χωριστή σελίδα πού γράφεται µε τις ίδιες προδιαγραφές που ισχύουν για το ελληνικό κείµενο.

Φέρει τον υπέρτιτλο “Extended summary” που γράφεται 0,5 εκ. άνω και αριστερά του τίτλου, µε γράµµατα 9 στιγµών, λευκά, πλάγια. Στο επάνω µέρος

της γράφεται ο τίτλος του άρθρου και τα ονόµατα του/των συγγραφέων µε την ιδιότητά του(ς). Ακολουθεί δίστηλο κείµενο, στην αρχή του οποίου γρά-

φεται η σύντοµη περίληψη. Στο τέλος του κειµένου γράφονται τα ονόµατα του/των συγγραφέων, όπως στο ελληνικό κείµενο.

15. Οι φωτογραφίες, τα διαγράµµατα και τα σχήµατα πρέπει να είναι µονόστηλα ή δίστηλα, όχι µεγαλύτερα από το 1/2 της σελίδας και σε εξαιρετι-

κές περιπτώσεις µέχρι µία σελίδα. Προετοιµάζονται στην τελική τους µορφή και επικολλούνται στο κείµενο από το συγγραφέα. Το χαρτί των φωτογρα-

φιών πρέπει να είναι στιλπνό (όχι µατ). Οι υπότιτλοι των σχηµάτων και φωτογραφιών, καθώς και κάθε κείµενο επεξηγηµατικό, είναι στα ελληνικά και

στα αγγλικά µε γράµµατα 9 στιγµών, λευκά, πλάγια, µε διάστιχο 13 pt.

16. Η αρίθµηση των κεφαλαίων και των παραγράφων γίνεται µε το δεκαδικό σύστηµα, αλλά µέχρι τετραψήφια αρίθµηση, π.χ. 3, 3.2, 3.3.5, 3.4.1.3.

17. Οι επικεφαλίδες των κεφαλαίων και των παραγράφων αρχίζουν στην αριστερή περασιά του κειµένου και γράφονται: α) οι επικεφαλίδες των κεφα-

λαίων, µε γράµµατα κεφαλαία, 12 στιγµών, µαύρα, όρθια, β) οι επικεφαλίδες των παραγράφων µε διψήφια αρίθµηση, µε γράµµατα πεζά, 10 στιγµών,

µαύρα, όρθια και γ) οι επικεφαλίδες των παραγράφων µε τριψήφια ή τετραψήφια αρίθµηση, µε γράµµατα πεζά, 9 στιγµών, µαύρα, όρθια.

18. Η αρίθµηση της βιβλιογραφίας αρχίζει 0,5 εκ. δεξιά από την περασιά. Οι βιβλιογραφικές αναφορές γράφονται µε γράµµατα 8 στιγµών, όρθια,

λευκά, εκτός από τον τίτλο του βιβλίου, τον τίτλο και τον τόµο του περιοδικού ή τον τίτλο του συνεδρίου, που γράφονται µε γράµµατα 8 στιγµών, όρθια,

µαύρα. Το διάστιχο στην περίπτωση αυτή είναι 12 pt.

19. Η αρίθµηση των µαθηµατικών σχέσεων τελειώνει στη δεξιά περασιά και γίνεται κατά κεφάλαιο, µε αριθµούς σε παρένθεση, π.χ. (3.5), (4.8) κ.λπ.

Αναφορά στις σχέσεις γίνεται µε τη σύντµηση: σχ. (3.5), σχ. (4. 8) κ.λπ.

20. Η αρίθµηση των πινάκων και των σχηµάτων είναι σειριακή, π.χ. 1, 2, 3, κ.λπ., και η αναφορά στους πίνακες και τα σχήµατα γίνεται ως εξής:

σχήµα 1, πίνακας 2 κ.λπ.

21. Τα άρθρα, µετά την έγκρισή τους, φωτογραφίζονται από το τελικό κείµενο του/των συγγραφέα/ων και µε αυτή τη µορφή δηµοσιεύονται. Η πιστή

τήρηση των οδηγιών έχει ιδιαίτερη σηµασία για την οµοιόµορφη γραφή των εργασιών και την τελική εµφάνιση του περιοδικού. Για το σκοπό αυτό, οι

συγγραφείς πρέπει, µαζί µε το τελικό κείµενο, να αποστέλλουν και τη δισκέτα του κειµένου συµβατή µε PC και γραµµένη σε επεξεργαστή κειµένου

WORD για WINDOWS ή σε ASCII format, για ενδεχόµενες βελτιώσεις στην εµφάνιση της εργασίας τους.

22. Κάθε συγγραφέας δικαιούται µέχρι 5 τεύχη του περιοδικού, στο οποίο είναι δηµοσιευµένη η εργασία του. Επίσης, διευκολύνεται να τυπώσει

ανάτυπα της εργασίας του στο τυπογραφείο του αναδόχου, µε τους όρους και τις τιµές της σύµβασης, µε την οποία γίνεται η έκδοση των τευχών.
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Οδηγίες για τη συγγραφή των άρθρων


